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A kisenevi pogromok óta aiig volt tragi- 
kusabb es megrenditőbb zsidó temetés, mint 
az. amely február ii-én ment végbe Berlin­
ben.

Maroknyi embercsoport — mindössze- né- 
húnyan voltak — cipelte a koporsót bérűn 
uccá.n; az egyszerű gyaluiatlan koporsót, 
melyben Németország legnagyobb képzőmű­
vészé feküdt.

Egyedül, némán, mint valami fekete ár­
nyék suhant át a Schönhaus Alleen a kis 
gyászmenet.

Max Lúebermann tetemét vitték.
A német szépművészeti akadémia egykori 

elnökét. Későbbi diszelnökéí. A német mű­
vészek nesztorát...

-S aki lelkének nagy gazdagságát, életé­
nek egész tartalmát a német kultúrának 
ajándékozta, aki közei egy évszázadon át 
volt a németek, a német nemzet és a német 
állam büszkesége, — arról senki sem akart, 
senki sem mert tudomást venni a német 
Állarohan — amikor meghalt.

Sírjánál szőkébb családja és közvetlen 
barátainak kis köre állott csupán.

1 német Szépművészeti Akadémia nem 
ment ©1 egykori elnökének temetésére. 
Megtagadta halálában azt, akinek életéből 
sunyit merített. A német állam arra sem 
i ártotta érdemesnek, hogy egy kis hivatal­
nokot küldjön el egykori büszkeségének te­
metésére.

A német sajtó is hallgatott. Szörnyű hall­
gatás volt. Rettenetes és groteszk. A „Ber­
liner Börsen Zeitung“ csak annyit tartott 
érdemesnek megemlíteni, hogy „Sikereit 

egy kulturjfolitikai áramlatnak köszönhette, 
melyet i 983-ban küszöböltek ki.“ 

öregségére kellett megérnie a nagy mes- 
i emel-: ezt a „kiküszöbölést“.

Vem így gondolta ő, amikor évekkel ez- 
•dőtt ekként nyilat.koaott a zsidókérdésről: 
.Főleg politikai probléma ez. A megoldás 

azonban nem egyszerű. A cionizmussal pró­
bálnak megoldást találni rá. A cionizmus 
semes és ideális törekvés, de nekem nem 
jelent semmit. Azt, hiszik, hogy nagybátyá­
dat, Walter Rathenaut nem ölték volna 
meg, ha nem zsidó V Senki sem mondhatja 
ezt. Erzbergert is megölték és ő nem volt 
zsidó.“

Ékte alkonyán kellett megérnie egész 
•emzedékének tragikus tévedését. Miként 
Heine, Liebermann is ntolsó napjaiban ta­
lálta meg az egyenes összefüggést a zsidó­
kérdéssel és a7. összefüggést a cionizmussal.

Életét a németségnek adta. Halálos ágyán 
’-gyedül maradt — zsidóságával. A zsidóság 
Állt egyedül koporsója mellett és a zsidóság 
kísérti- el utolsó útjára.

Max Liebe imáim :i német nemzet Pan- 
dieonjába indult — és a zsidó Pantheonba 
vonult be.

A UiGMiprÁ sbatlsxlÜAa
Vjabb statisztika készül ellenünk és nincs 

egyetlen statisztika sem a védelmünkre.
Miután a magánvállalatok alkalmazottai­

nak nemzetiségi statisztikája számára már 
az összes adatok befutottak a kereskedelmi 
és ipa.rügyi minisztériumhoz, az igazság- 
iigyminisztérium került sorra, mely az ügy­
védi kamarák nemzetiségi arányszámáról 
készít statisztikát.

Védelmünkre azonban nincs statisztika.
A mi rendelkezésünkre nem állanak kö­

telező erejű körlevelek, amelyekből megál­
lapítható tenne, hogy hány jogvégzett ro­
mán ember és hány jogvégzett zsidó emlx-r 
helyezkedett el az utóbbi évben egyáltalá­
ban ennek az országnak széles határai kö­
zött.

Mert, ha ezt a statisztikát össze lehetne 
állítani, akkor egyszerre kiderülne és lelep­
leződne minden fajvédő agitáció, amellyel 
alulról felfelé és felülről lefelé töltik meg 
‘írnek az országnak szorgalmas és dolgos 
népét lelkiismeretlen „népvezérek.“

Kiderülne, hogy 15 év óta hány jogvég­
zett román ember helyezkedett el az állam 
pénzügyi szolgálatában, ahol tudvalevőleg j 
kevesen vagyunk, mi zsidók.

Hogy a bírói karban, ahol köztudomás- 
«M-riien csak jogvégzettek vannak, hány és
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Cuzísía képviselők szállták meg a kamara szószékét
Bucuresti, február 15. (Az Uj Kelet tud.) 

A kamara zna délutáni ülésén napirend előtt 
Cuza szólalt fel és követeli, hogy az ülése­
ket délután 3 órakor pontosan kezdjék meg. 
A kormány tagjai tartsák kötelességüknek, 
hogy pontosan jöjjenek el az ülésekre.

Lepadatu kultuszminiszter exkuzálja ma­
gát, hogy részt kellett vennie Ion Bianunak 
a román Akadémia elnökének temetésén és 
ezért volt kénytelen késni.

('árián cuzista bepanaszolja, hogy a ma- 
cedo-románok csak a legnagyobb nehézsé­
gek árán jöhetnek be az országba, nem igy 

I az idegenek, akik minden különösebb erőfe­
szítés nélkül megtehetik ezt. Cemautiban 
és Chisineuban leány kereskedőket lepleztek 
le, akik külföldi állampolgárok, idegenek 
és mind a mai napig nem utasították ki 
őket.

„A zsidó orvos rosszabb, mint a
betegség"

Cuza elmondja, hogy Beszarábia egyes 
részein, különösen Balti megyében kiütéses 
tífusz ütötte fel fejét. Sürgős intézkedése­
ket kér. Mindenesetre felhívja a kormányt 
r( gy román és ne zsidó orvosokat . küldje­
nek ki, mert a zsidó orvos rosszabb, mint 
a betegség maga.

A Banca Nationals le akarja szál­
lítani az aranyfedezetet

Madgearu a pénzügyminisztert interpellál 
ja meg azzal a hírrel kapcsolatosan, mely 
szerint a lej aranyfedezetét 35 százalékról 
25 százalékra készülnek leszállítani. Igaz 
— kérdezi Madgearu — hogy a Banca Na- 
tionala részvényeseinek vasárnapi közgyű­
lésén javaslatot fognak beterjeszteni a 
jegybadk alapszabályainak olyértelmü mó­
dosítására vonatkozólag, amely 35 száza­
lékról 25-re szállítja a látra szóló angazs- 
mánok fedezetét. Mi a véleménye a pénz­
ügyminiszternek arról, hogy ezt a javasla­
tot meglepetésszerűen akarják a közgyűlés 
elé hozni, mielőtt a parlamentnek megad-

báiiy ezer román jogász kapott kenyeret, 
sokkal előkelőbb és kényelmesebb iminl'á- * 
vai, mint a mai időkben nélkülöző ügyvéd­
jei.

Hogy, amióta rendőkomiseár csak jog \ 
végzett ember lehet, hány és hány száz i 
román fiatat ügy tud i..,. a, .1 uilaroi ke.i yc- Í 
rét, ami biztosabb és nyugodtabb egziszten- | 
cia leime, mint ügyfél nélküli ügyvédnek 
lenni.

Hogy az államvasutaknál hány jogvég­
zett ember működik, mint tisztviselő és 
vájjon mennyi azoknak a jogvégzetteknek a 
száma, akiit a postánál s a telefonnál dol­
goznak, nem túlságosan nagy, de havonta 
megkapandó és nyugdija« tisztviselői állás­
ban. j

Hogy a roppant állami apparátusban a 
városi és megyei tisztviselői állásokban jegy 
zői karban, fő és helyettes szolgabirák kö­
zött a román egyetemeken végzett román 
fiatalok hány és hány ezer egyedét he­
lyezték el és erdészeti, mezőgazdasági, ipari 
stb. hivatalokban hány román ügyvéd ka­
pott állást, hogy hány román ügyvéd lett 
prefektus, képviselő és miniszter, hogy há­
nyán maradtak, az egyévi önkétesség után 
a hadsereg szolgálatában és hányán helyez­
kedtek el az állami üzemek hivatalaiban.

Ha egy ilyen statisztikát is csinálnának 
az erre hivatottak, meglátnák, hogy nem j 
lehet annyi román ügyvédjelöltet termelni, í 
hogy velük meg lehessen tölteni a* ügyre- j 
6! kamarákat. S

ták volna a lehetőséget, hogy természetes 
jogával élve, megvitassa a kormány pénz­
ügyi és valuta-poütikáját és nyilatkozzék 
ebben a kérdésben. Számot vet-e a pénz­
ügyminiszter azzal, hogy egy ilyen hír mi­
lyen pánikot idézhet elő a pénzpiacon.... 
(Hangok a többségről: Ellenkezőleg! A tözs 
óén az összes részvényeit árai emelkedtek.)

Zaharof többségi: A pénzügymiaiszter nyi­
latkozott a lapoknak, hogy a kormány nem 
foglalkozik ezzel a gondolattal.

Madgearu: . . .azzal a pánikkal, amelyet 
egy ilyen túr a pénzpiacon kelthet, ha meg­
gondoljuk, hogy a Banca Nationals tényle­
ges aranyfedezete már régen a 35 százalék 
alatt mozog, tehát a 25 százalékra való csök­
kentés nem tenne egyebet, minthogy legal­
izálna egy már mái- amugyis fennálló hely­

zetet. Mindenesetre páratlanul áll az ország 
politikai történetében, hogy egy ilyen nagy­
horderejű kérdésben a Banca Nationala köz­
gyűlésére akarják bízni a döntést, meg­
kerülve a parlamentet, amelyre csak az a 
szerep várna, hogy utólagosan ratifikálja a 
cözgyülési határozatot.

Madgearu kéri Anlonescu pénzügyminisz­
tertől, hogy interpellációjára válaszoljon még 
a Banca Nationala közgyűlése előtL

Lepadatu kultuszminiszter válaszol a távol 
levő Antonescu pénzügyminiszter helyett. Hi­
vatkozik Antonescunak a sajtó képviselői 
előtt tett kijelentésére, hogy a kormány a 
maga részéről nem foglalkozott az arany­
alap leszállításának gondolatával.

Ote.-u többségi a mórok érdekében szólal 
fel és a deva—bradi vasútvonal építését sür­
geti.

Cuza, Madgearunak -válaszolva, megvédi a 
kormány pénzügyi politikáját.

Madgearu a többség felé: Végre megtalál­
ták a szószólójukat!

Prelipceanu cuzista elpanaszolja, hogy 
Falticeniben zsidó kocsmák működnek a 
templomok közelében. Kéri, hogy ezektől 
vonják meg a működési engedélyt.

! a

És a zsidó ügyvédjelölt, aki alig-alig vagy 
talán egyáltalában nem is szárnyalta túl a 
numerus valahicust, ezt már Vaidával, Pop 
Valérral és mindenkivel szemben mi is iga- 
moM tudjuk hivatalos számokkal: kényte­
let beiratkozni az ügyvédi kamarába, mert 
őt mindezekbe az állásokba nem veszik fel.

És mi vár rá az ügyvédi kamarában ? Ki 
sehhségi ügyvéd lehetőleg román ügyvéd­
jelöltet foglalkoztat. Ezt a statisztikát is 
prezentálni tudjuk, parancsra, Vaidának, 
Pop Valérnák és mindenki másnak.

A zsidó kliens bizonyos okokból, főleg 
román ügyvédet keres fel ügyeivel, azt a 
kevés román ügyvédet, akiket az állami ap­
parátus meghagyott az ügyvédi kamarák 
számára.

A zsidó ügyvéd lehetőleg román kollégá­
val együtt csinálja meg az ügyeket még 
abban az esetben is, ha neki kell többet 
dolgozni benne.

És mindezek mellett még statisztikát Is 
készítenek róla, az ügyvédjelöltről, aki 2000 
lejes havi fizetésből tengődik és az ügyvéd­
ről, akik közül a legjelesebbek egymás 
után követik el az öngyilkosságokat.

Veszett időket élünk, amikor senki sem 
akar logikus lenni és senki sem akar szá­
mokban gondolkozni. És ilyen világban mit 
tehet a zsidó ügyvéd?

Emelt fejjel és erővel, felkészülni és el­
lenállni, bizonyítani és védekezni a vesze­
delem ellen, mely nehéz egzisztenciáját fe­
nyegeti.

1

VILÁG TÜKRIS

Dsmokrátia és autokrácia
Dr. Be?ies csehszlovák kül­

ügyminiszter vasárnap lg lau 
ban vagy beszédet tartott e 
címen: „A demokrácia krízise 
és az autorativ rendszer körüli 
harc. Ebből a vagy érdelzes- 
ségü cikkből vesszük az alibin 
részleteket.

Demokrata vagyok és megvédem a demok­
ráciát. ez azonban nem jelenti azt, hogy 
amikor más rendszerek intézményeit és el­
ven analizálom és összehasonlítom a demok­
rácia elveivel és intitucióival, hogy akkor 
beleavatkozom más államok belső ügyeibe. 
Minden állam szabadon választhatja azt * 
rendszert, amely legjobban tetsző" neki és 
amely megfelel a viszonyainak. Amikor -t 
demokrácia mellett emelek szót, akkor ez 
azért történik, mert meggyőződé sem szerint, 
ez az a rendszer, amely Csehszlovákul s*á- 
raára a lcga=kaimasabo és amelynek segít- 
»égével az ország- történeti, pn'ltika1 ^ és 
európai funkciója réven bekancsolMhatik a 
népek együttműködésébe.

A világháború egy hatalmas erkölcsi, szo­
ciális és politilíai világforradalom volt. Esz­
meileg és anyagilag még ma is átéljük ezt * 
forradalmat és napjaink zajainak és krízi­
seinek oka az, hogy még mindig a háborús 
forradalom kellős közepében élünk, a vi'Ag - 
háborúban a demokratikus eszmé ket retire- 
zen tálé államok győztek. Ennek következté­
ben számos régi és uj áJJamlren belső de­
mokratikus-politikai rendszerek és intézmé­
nyek jöttek létre és a nemzetközi politika 
demokráciájának képviseleteként megtevi-ri- 
(ették a Népszövetséget. Az európai táasa- * 
dafmak demokratizálásának ez a fejlődése 

1923-ig zajlott le (az olaszországi fa­
siszta-diktatúra ellenére). Akkor a Mix>re 
utáni társadalmaknak a „baloldali“ néven is­
mert mozgalma egyszerre mintha megállóit 
és mintha a demokrácia általában csődbe ke­
rült volna. Politikai pártok tömegdiktahirm 
létesültek. Ezek tudatosa» antidemokratiku- 
sak és ezt ki is hangsúlyozzák.

•

A gyakorlati po'Ai.cá ,an, ami * óokt.rüiá- 
kat illeti, kell hegy abszolút világosság 
uralkodjék. Szoctouócis vagyok és megáila- 
p?‘'hatom, hogy bizonyállamok és tarsada’- 
mak a háb<^r-i urálii aimo—máí-s és '>3^ 
állapotok köve:-: ><rében helytelen roIiC'.ai 

ideológiát követnek. Ez szer-tem a hi'.toiu 
U'áni ember idd: ■;- s gondérataavara. Mindé.t 
f uradalom éj -rv a bálwv than, f.-ir-i ’alom 
ia bizonyos esi - -.«• ír rejteget a-nettek fa'tyű­
ha jtásokat, a forradalmi adottságok beteges 
kinövéseit érlelik meg. Ezek a kinövése k 
alapjában ellenforradalmi jelenségek, a.-nelye- 
líet az utóbbi években sűrűn látunk fe*bm - 
jánzani. A mi generációnk arra. vaii elite've, 
hogy a forradalmi vívmányok fenruarihsáéit 
harcoljon. Ennek a generációnak már nem 
lesz nyugodt élete. Sorsa ez a harc, végig 
kell küzdeni és meg kell nyernie, mert hi­
szen olyan ideálokról van szó. amelyek a 
haladás életkoncepciójába vágnak.

*

Van báéotságunk kimondani, hogy n fa­
siszta, nemzeti szocialista, kommunista, rendi 
és sok minden egyéb reakció onnan táir.aor., 
hogy a demokráciának nem voltak erős 
pártjaik és egyéniségeik. Minda ;onál ra? én 
sohasem leszek szkeptikus és pesszimista a 
demokrácia további fejlődését illetően. Mint 
szociológus leanalizalom demokratikus tár­
sadalmaink mai fejlődését, meglátom a lírá­
kat és egyúttal a jóvátétel lehetőségei: is. 
Az európai emberiség és általában az embe­
riség fejlődése továbbra is az egyén fokozódó 
szabadságért való küzdelem körül mozog. 

Ebből a szempontból kell néznünk Amerika. 
Anglia és Franciaország történetét. Mekkora 
forradalmi erjedések mentek végbe az e'- 
mult századokban ez origókban a ..nzahod 
ember” érdekében!

A demokrácia krízisének többek között nx 
is volt az oka, hogy a demokrácia tari almi 
problémáját nem fogták fel. keüőbétroen. 
Txigkonkrétebben nyilatkozik ez meg az agi- 
tá.cióban, a heccelődésben. a gyűlölet te: vesz­
tésében, az irigykedésben, a szenvedélyessh, - 
ben, amivel a narlamesitárizmus hibáit na-
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gyitják, amivel a korrupciót általáiiositiák, 
a demagóg sajtót terjesztik és követelik a 
puccsizmuat és a diktatúrát. Közben persze 
egészen hazug módon az uj rendszer be­
vezetése után földi paradicsomot Ígérnek, 
holott a mai európai világ struktúrájából és 
kríziséből nem következhetik, hogy az uj 
rendszer lényegileg javulást hozhat.

*
Az európai államok számos forradalma 

nyomán tapasztalhattuk. hogy a háború 
utáni ember -elveszítette lelki és erkölcsi 
egyensúlyát éa ideáljai tekintetében teljesen 
dezorgarlzált. Ahelyett, hogy észszerű ar­
gumentumoktól vezettetné magát, irracioná­
lis tényezők, rossz ösztönök, szenvedélyek, 
főleg anyagi teimészeíü hajlamosságok ját­
szanak bele életébe. Szóval átmenetileg egy 
beteges, modem szubjektivizmus jutott szó­
hoz az emberben, de szilárd meggyőződésem 
hogy végezetül mégis csak győzedelmeskedni 
fog a józan ész és a demokrácia, mint a leg- 
emberibb érzelmek politikai kifejezője fog 
érvényesülni.

A diktatúra és a szabadság hiánya talán 
itt-ott rövid időre elhárítja a demokrácia 
hiányait. Legtöbbször azonban olyan helyze­
teket teremtenek, amelyek sokkal súlyosab­
bak, mint ezek a hiányok. Legtöbb esetben 
megoldhatatlan helyzeteket teremtenek és 
katasztrófával végződnek. Legritkább jelen­
ség a történelemben, hogy a diktatúra bé­
késen és fejlődésszemen végződjék.

Az uj rendszerek nehéz küzdelmeket foly­
tatnak tőrükért, védekezniük kell régi eüen-

I ségeik ellen, folyton csak hozzá kell igazod- j 
i niol: ezekhez az ellenségekhez, saját, gyönge- , 
I ségeik fölismerésében egyre csak meg kell ! 
: változtatni a rendszert és akarva nem akar- ; 
j va, olyan utakat keli keresniük, amelyek a í 
5 nagyobb szabadság rendszere felé mulatnak. 1
I * I
I Meg kell állapítanom, bogy a demokrá- 1
1 ciáknak tanulniok lehet a tekintély-rendsze­

rektől. Mindenekelőtt az igazi demokráciának 
meg kell látnia, hogy a pártok észszerű 
együttműködése lehetséges, sőt szükséges. A 
politikai harcok minden demokrácia szelle­
mének mérgezői. Ez természetesen nem. je­
lentheti a kritika mellőzését. De jelenti, hogy 
a kritikának tárgyilagosnak, tisztességesnek, 
becsületesnek és erkölcsösnek kell lennie. A 
szabadság, különösen a sajtószabadság nem 
állhat anarchiából, rosszindulatból, bosszú­
vágyból, közéleti kicsinyeskedésekből és 
megvásároühatóságból. Olyan problémák 
ezek, amelyek a demokráciának is életkérdé­
sei. A demokrácia nem rombolhatja, széjjel 
könnyelműen a vezető egyéniségek tekinté­
lyét és nem szabad, hogy a vezetőkkel szem­
ben biza.ima.tlan és irigykedő legyen.

Bizalmatlanság a demokratikus rendszer i 
egyik legnagyobb hibája. Nem akarom mon- i 
dani, hogy vakon bizzunk a vezetőkben, csak ) 
azt, hogy nyugodtan és jó idegekkel ítélkez­
zünk politikai dolgokban. A demokrata 
egyébként nemcsak a politikai diktatúrái 
ítéli el, hanem a gazdasági diktatúrát is. 
Harmóniát, keres a gazdasági szabadság és 
az állam gazdasági feladatai között.

iSEHEST Mezei SELECT SWZGál
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különleges íiim, rendkívül érdekes tartalommal, főszerepekben:
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szélték a mai német kurzus elleni propa­
ganda uj módszereit. Határozat hozatalra, 
nem kerülhetett sor, mert a gyűlésen a po­
litikai rendőrség besúgói jelen voltak, akik 
azonnal lefülelték a társaságot.

83 év és 3 hónap szabadságvesztés 
A müncheni legfelsőbb bíróság 68 szociál­

demokrata pártag ellen folytat hetek óta 
főtárgyalást. Az a vád ellenük, hogy össze­
köttetésben állottak a Prágába menekült

német szociáldemokrata emigránsokkal, 
ezektői propaganda füzeteket kaptak. ar~: - 
lyeket Münchenben, Nürnbergiben, Rcgens- 
burgban és más városokban terjesztettel . 
Eddig ötvenkét vádlott elleni hoztak ítélete: 
együttesen 57 év és 9 hónapi fegyházat és 
25 év és 7 hónapi börtönt. A tök lek fö­
lött a jövő héten fognak ítélkezni. A tár­
gyalások a nyilvánsság kizárásával folyna: 
le.

Äz igazságügyminisztérium 
összeállítja az ügyvédi kar 

nemzetiségi statisztikáját
A román elem aránsszámáí akarták megállapítani 

az ügyvédi karban

Egy iísztíískolaí növendék volt a cra- 
iovai milliomos öregasszony gyilkosa

Bucuresii, február 15. Most két hónapja Craiovában meggyilkolták Serba- 
»icsctt Mária mitliómos öregasszonyt. Tegnap a sibiwi tiszti iskola egyik 
növendéke leTkiismeretfurdalúsoktól kínozva bevallotta feljebbvalójának, Badescu 
kapitánynak, hogy ő gyilkolta meg az öregasszonyt. A kapitány jelentette az ese­
tet az iskola parancsnokának, aki elren délié a r letartóztatásu<-, a »

akinek nevét egyelőre titokban tartják — előadta, hogy az ablakon keresztül 
hatolt be a lakásba, hogy azt kifossza. A gyilkost láncraverve száMtották Crano- 
tába.

M'ellenzi fe, pgomocQorctn« 
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Hirtelen (acuí) gyomorroníásnái 
óránként 2-2 szem SALVACiD 
gyorsain és Isi «tos ata ti. ©ti!

15 szemei lartoimazö kis tubus Lei 50'- 
dO szeme! tartalmazó üveg Lei 150--

Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban.

Deréltbaíörft egy németi egyeiemi 
fanár karrierje, meri (romwelllaez 

iiasonliioiia Hiileri
Séllány legezei a kiilerísia terrorból

Berlin, február 15. A berlini egyetem hí­
res történet tanára Herman Oncken* fel­
sőbb rendeletre beszüntette előadásait. Őri­
eken ellen az a vád. hogy racg január kö­
zepén előadást tartott e címen: ,,A történe­
lem ábrázatának változatai a forradalmi 
korszakban.“ Dr Walter Frank a világ­
nézeti nevelés pártirodájának történeti re­
ferense ebben a tudományos előadás-soro­
zatban a mai rendszer megsértését fedezte 
fel. Egész oldalra terjedő cikket irt a „Völ­
kische Beobachterbe“, amelyben hol humo­
rosan. hol komolyan támadta a hires pro­
fesszort. Többek között szemére vetette, 
hogy Cromweüről tartott előadásában félre 
niem érthető célzásokat tett a mai német 
rendszerre. Az argói diktátornak a parla­
ment elleni harca Oncken tanár előadása 
szerint pontosan hasonlít ahhoz, ami Né­
metországban zajlott le 1933 nyarán. — 
Franck dr, Hitler történelem tudományi de­
fektive idézi Oncken tanárnak alábbi mon­
datait: „Egy évvel Cronv/el! halála után 
mindaz, amit megtestesített és alkotott, fel­
sősen összeomlott. Amikor 1661 januárjá­
ban a királygyilkoe holttestét kiráncigálták 
sírjából és koponyáját karóba húzták a 
■sintér-telepen, az egész forradalmi gonosz­
ság a nép előtt már csak rossz álomként 
tűnt fel."

Amikor Oncken professzor az ujságtáma- 
dást követő napon! megjelent az egyetemen, j

a diákok tüntetőén tapsoltak és lábaikkal 
dobogtak. A következő előadáson azonban 
már megváltozott a helyzet; a kormány 
gondoskodott ellentüntetésről és az éljen­
zésbe félne nem érthető zavaró orditozások 
vegyültek. Az ügyet a kultuszra rá istérium 
vette a kezébe, aminek az lett a következ­
ménye. hogy Oncken professzor nemcsak, 
hogy beszüntette előadásait, hanem, kényte­
len alávetnie magát fegyelmi eljárásnak.

Nem szabad kritizálni.

Jenában Johannes A. Debrunner profesz- 
szort azért függesztették fel állásától, mert 
kritizálta a téli segélyakciót, amely az 
egyetemi tanár szerint nem egyéb porhin­
tésnél. Az érdekeltek annyit sem kaptak a 
nagy hűhóval beharangozott segélyakcióból, 
hogy azon egy vasárnap délutánra való tü­
zelőanyag szükségletüket beszerezzék.

Hitlerellenes propaganda — felség­
sértés

Berlin, február 15. A berlini néptörvény­
szék a napokban ítélkezett Wilhelm Agatz 
harmincéves, egykori kommunista képviselő 
fölött, akit barátnőjével Marta Ohwalekkel 
együtt felségsértésben marasztaltak el. Az 
ítélet három évi fogházról szól. A felség­
sértés tárgya az volt, hogy a vádlottak tit­
kos gyűlést hívtak egybe, amelyen megbe-

I Bucuresii, február 15. i Az Uj Kelet
I tud.) Az ügyvédi vizsgák kérdésében, ki­

robbant diáksztrájk óta van napirenden az 
ügyvédi kamarák kérdése, amellyel kap­
csolatban a parlamentben több felszólalás 
hangzott el. A fajvédő képviselők az ügy­
védi kamarákról szólva, azt bizonyították, 
bugy a kamarákban az ügyvédek 60 szá­
zaléka kisebbségi és az egész ország Ügy­
védi karában túlsúlyba jutottak a zsidók. 
A kormány a kérdésben egyelőre óvatos 
maradt és nem nyilatkozott olyan irány­
ban, hogy a nemzeti munka védelméről 
szóló törvényt az ügyvédi kamarákra is ki 
fogja terjeszteni. Ebben a kérdésben egyéb 
ként a dolgokat nagyon zavarosan ítélik

I meg, mert mint ismeretes, a nemzeti mun- 
I ka védelméről szóló törvényben nem etm- 
: kai származás, hanem az állampolgárság 
I dönti el az alkalmazhatóság kérdését.
! Most az ügyvédi kamarákkal kapcsolat- 
j ban feltűnő érdekességei hir érkezik. Esze- 
j rint Pop Valér dr. igazságügyminiszter 
i magához kérette az ország összes ügyvéd: 
í kamaráinak dékánjait, akiktől az ügyvédi 

kamarákban a román elem számarányára, 
vonatkozólag akar felvilágosításokat kap- 

I ni. Az igazságügyminisztérium egyelőre 
j statisztikát kivan készíteni az ügyvédi ka- 
{ marákban a románok és kisebbségiek 
I arányszámáról.

Az összes miniszterek végre­
hajtották a költségvetési harakirit

I
í A költségvetési redukciók miatt nincs már konfliktusa a pénzügyminiszternek

a kormány tagisívai
Bueuresti, február 15. Tegnap este fél 8 

e órakor a kormány minisztertanácsot tartott 
! Tatarescu elnökletével. A tanácskozáson csak 
I a miniszterek vettek ezúttal részt, az al- 
i miniszterek nem. Nem volt jelen Victor
• Antonescu pénzügyminiszter sem, aki nem
* akarta jelenlétével befolyásolni minisztert ár- 
I s&ít a költségvetési redukció kérdésében.
I Antonescu csak a tanácskozás elején volt je­

len. Előadta, hogyan akarja összeállítani az 
uj büdzsét és milyen módon óhajt kétmil­
liárd megtakarítást elérni. Kérte, hogy az 
összes minisztériumok költségvetését szállít­
sák le 10 százalékkal és ezután eltávozott az 
ülésről.

Anghelescu tábornok hadügyminiszter 
hangsúlyozta, hogy bár a hadsereg igényei 
nem rövídíthetők meg, mégis a parancsoló 
szükségesség crött meghajolva, tárcájánál 
már végre is hajtotta a kívánt csökkentést. 
A többi miniszterek hasonló kijelentést tet­
tek és ezzel is a kormány tagjainak teljes 
szolidaritását bizonyították.

A Dimiueata ezzel kapcsolatban a követ­

kezőket Irts.. A kormány minden nehézsé­
gen átment. Az uj költségvetést a pénzügx- 
miniszter tervei szerint állítják össze azzal a 
reménnyel, hogy így fenntartható a költség 
vetési egyensúly.

A minisztertanács befejeztével Tataresco 
a pénzügyminiszterhez ment és közölte vele 
a minisztertanács határozatát.

Lenn kereskedelmi alminiszter válaszolva 
a kormány gazdasági politikáját illetőleg el­
hangzott interpellációkra, a kamarában a kö­
vetkezőket jelentette ki:

Fel vagyok hatalmazva a miniszter- 
elnök urtó.. hogy a kamara előtt kijelent­
sem: Az nj külkereskedelmi rendszer jut,: - 
lomban fogja részesíteni az exportőröké;. 
Hogy ez cseitifikátok formájában vagy tq&p 
motion fog történni, ez csak technikai kérdés, 
amit hétfőn vagy kedden fogunk eldönteni, 
amikor a kereskedelmi miniszter itthon 'esz 
és a kamara előtt ki fogja fejteni az ui 
rendszer módozatait.
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Bucuresii, február 15.1 
A szenátus napok Ga ' 
tető törvénykönyv»* . á 
sa után az egész orszái 
érvénybe fognak U°iy. ; i 
lépés lesz ez & .’‘oniMn 
egységesítése felé. az1 
után, mint ismeretes, B 
kiterjesztették a regáti 
könyv katályát, mig Bi 
rák, Erdélyben pedig a 
vénykönyv és bűnügyi 
radtak érvényben. At­
ban és a jogéletben 
igen sok hátrány szárd 
hogy valamely bűntett, 
törvénykönyv rendelkezői 
lamióan visszatérő vitái 
jogszolgáltatási fórumod 
zási tanács közel tíz éve

■MCfctr

sssasar».'

rifl
sí

megelőzésére haj
3 tablettáig naponta

Grippa meg
esetén gyorsan

Elismerten fájd:

bakteri
A Tóga; — szerecet. s ::»sz 
kitűnő boieő fertőt1 enitő erő
A betegség kiujulásáíoi 
szeres Torai keze és. —
Ciyőgyseertarazkan ;•>
Lei 130.— A Tuci. tab!

ges törvénykezési rer 
első gyümölcse az egys 
könyv. Ennek megszab 
rül a polgári és keresi 
egységesítésére is.

Miért van sz 
vénvkönw re

George Vrabiescu eg;
főbb törvényhozási tani 
resti egyetem jogi fák 
gi tanára, az alábbi ig 
zalban ismertette az uj 
intézkedéseit:

— Azt hiszem, hogy
Beszarábiával egyidejűi! 
területekre kiterjesztik 
sülés után a regáti bür 
ságát. Miután azonban 
lanatot elmulasztották, 
söbb ugyanezt megcsir 
gáti kódex maga is el 
igényel. 1864-ben a réi 
minden változtatás nél 
poleon-féle büntető ko 
ben készült. Azóta a 1 
alapelveiben változott 
lenek revízió alá veríu 
vényhozásokat azok a: 
Iveknek nincsenek egy 
Olaszország 1931-ben 
érvénybe, — Lengyelo: 
ban, Csehszlovákiában. 
Franciaországban is u 
könyvek készülnek
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ír elő és uj vétségeket ip^j^ 
okkeiyez be az uj ************ \ .........1 s

Továbbra h tilos armsgzatelhaltés. Drákói Intézkedések a párbaíozőkkai szemben.
ä házassasióres nem vétség többé

szükségletét csak célunk szerezheti 
be legjobb minőségben és legolcsóbb 
árban, kedvező részletfizetésre is 
Minden méret állandóan raktáron. 
Zsákszőnyegek és fonalak gyár 
árban.

Bucuresíi, február 15. (Az Uj Kelet tud.) 
X szenátus napok óta tárgyalja az uj bün­
tető törvénykönyvet, amelyet megszavazá­
sa után az egész országra terjedő hatállyal 
érvénybe fognak helyezni. Az első komoly 
i epés lesz ez a román, törvényhozás teljes 
egységesítése felé. Az impériumváltozás 
r. in, mint ismeretes, Beszarábiára azonnal 
! :i: erjesztették a regáti büntető törvény- 
könyv hatályát, míg Bukovinában az oszt­
rák, Erdélyben pedig a magyar büntető tör­
vénykönyv és bűnügyi perrendtartás ma- 

I racltak érvényben. Az igazságszolgáltatás­
iban és a jogéletben ebből természetesen 
ligen sok hátrány származott és a kérdés 
hogy valamely bűntett, vagy vétség melyik 
vöivénykönyv rendelkezései alá tartozik, ál­
landóan visszatérő vitás kérdése volt a 
jogszolgáltatási fórumoknak. A törvényhey- 
zási tanács közel tiz éve dolgozik az egyse-

Grippa
megelőzésére használjon Togai-t, 
3 tablettáig naponta, — Teljes siker.
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Az uj kódex összeállításánál iigyeiem- 
be vették a csatolt területeken érvényben 
lévő törvényhozást, valamint a legújabb kó­
dexeket és kódextervezeteket.

Mijei* elvek szerbit készült el az
uj kódex

~ Az uj kódex összeállításánál figyelem- 
lógiai iskola elveire épült fel. A ueoklasz- 
szikus iskola az átmenetet képezi a klasz- 
szikus irányzat és az uj olasz pozitivista 
iskola között, amelynek Lomöroso, Kerry, 
Garoíaío a vezetői. A neoklasszikus iskola 
tanításai érteimében az uj kódex a bünteté­
sek kiszabásánál figyelembe veszi az elkö­
vetett bűncselekmény súlyosságát, mint a 
delikvens személyi adottságait. Más szóval 
a bűnöző személyét vizsgálat tárgyává 
fogják tenni úgy a bűntett előidézésénél 
szerepet vihető belső bajai, mint a külső 
okok (a környezet behatása) szempontjá- 

i ból, amelyek a bűncselekmény elkövetésére 
determinálták. De figyelembe veszik magát 
a bűncselekményt is, mérlegelve annak sú­
lyosságát. Ezeknek figyelembe vételével a 
büntetést lehetőleg individualizálni fogják a 
bírák. A büntetésnek a jövőben kettős célja 
van: részint a gonosztevő megjavítása és 
visszaadása a társadalomnak, részint pedig 
példát statuálni azok számára, akik bűnöző 
hajlamúak. A bünhödés fogalmát kiküszö­
böli az uj kódex. A büntetéseket az előző 
regáti kódexszellemben megszigorították.

Nem bünteti az uj kódex a házas­
ságtörést

Néhány uj intézményt vezet be a kó­
dex. mint: a bűnöző rehabilitása, feltételes

szabadlábrahelyezés, a büntetés végrehajtá­
sának felfüggesztése és mások. Az állam- 
biztonság elleni vétségek területét kiter­
jesztették úgy, hogy az utóbbi időben meg­
szavazott rendtörvények anyaga be van ik­
tatva az uj kódex szövegébe. Súlyos meg­
torlásban részesülnek a kábitőszer-kereske- 
uök, valamint azok is, akik e szereket 
használják. A szemérem és a közerkölcs 
elleni vétségek büntetéseit megszigorítja az 
uj kódex. A bigámián kívül büntetés alá 
kerül a vérfertőzés, amelyre egytől három 
évig terjedő börtön jár. Ezzel szemben ki­
küszöbölték az uj kódexből a házasságtörés 
vétségének fogalmát, amelyért a jövőben 
nem jár büntetés. A házaságtörés lehet vá­
lási ok a házasíársak között, vagy zsarolá­
si eszköz másolóiak kezében, de nem vét­
ség . Ezzel szemben az uj kódex bevezeti a 
család elhagyásának vétségét, megbüntet­
ve azt, aki rosszhiszeműen elhagyja lakhe­
lyét és magára hagyja azokat, akikkel 
szemben törvényes és erkölcsi kötelezettsé­
gei vannak az anyagi támogatást illetően.

magzatelhajtás vétségként szerepel az uj 
bünteiö törvénykönyvben, amelyért fog­
házbüntetés jár úgy annak, aki azt elő­
idézte, mint az asszonynak, aki ennek alá­
vetette magát. Kivételes esetekben megen­
gedik az orvosi magzatelhajtást, ha az 
anya élete veszélyben forog, vagy ha az 
anya őrültségben szenved. Hasonlóképpen I 

megengedett a magzatelhajtás, ha a terhes- \ 
ség erőszakos nemi közösülés vagy szemé |
l(*:n C-'eni vétsék következtében éllntt eta I

Orient perzsaszőnyeg szövőgyár rt
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c-’cni vétség 

párbaj-vétség

Beismerte a feucure 
hogy 6 gyilkolta meg

következtében állott eTö. 

büntetését megszigoritot-

táblabíró, 
ház-

ták. Elegendő ehhez, ha a felek megjel-m 
nek a párbaj színhelyén, függetlenül tehát 
attól, hogy a párbaj megtörtént-e, zagy 
sem. A segédek azok, akik párbajra ösztö­
nöznek, vagy azok, akik gúnyolódnának, 
olyan személyek fölött, akik nem hajlandók 

j párbajozni, ugyancsak meg lesznek büatet- 
I ve.

Fogházbüntetés a „frecskeíő“
I rökre

j L.Í vétség a büntető törvénykönyvbe» n 
í hitelezők kijátszása. Mindazok, akik a jö- 
j vőben elidegenítik vagyonukat, hogy ezál- 
I tál hitelezőiket megkárosítsák, hat hőnap- 
í tői 2 évig terjedő fogházbüntetéssel sujtan- 
I dók. Egy másik uj vétség azokra a sefö- 
I rökre vonatkozik, akik gyorsan hajtanak, 

ha az ucca sárral, vagy vízzel van tele és 
ennek következtében teiefröccsentik a járó­
kelőket. Az ilyen sofőrök egy naptól egy 
hónapig terjedő fogházbüntetéssel sújtha­

tok. Ugyancsak fogházbüntetéssel sújtják 
azokat, akik éjnek idején újságokat, vagy 
röpiratokat árulva kiabálásukkal megzavar­
ják a lakosok nyugalmát. Hasonló büntetés 
jár a sofőröknek, akik feleslegesen dudál­
nak, vagy működésbe hozzák az autó mo­
torját.

Ezek volnának nagy vonalakban .az uj
í büntető törvénykönyv újításai, — fejezte 

be nyilatkozatát Vrabiescu professzor.

erdélyi

Grippa megbetegedés
«setén gjcrsau gyógyít a

ff S v

Az öregedő ember és fists! házvezetőnőjének megrázó szerelmi tragédiája

Elismerten fájdalozncsillspitó és

baktériumölő.
s AToga:- — szerencsés összetételénél fogva — mint 

kitűnő belső fertőt1 enitő erősen lázesökkentő hatású.
| A betegség kiujuiásátói megóvja Ont a renti- 
I szeres Togal keze és. — Kérdezze meg orvosát.
| Uyógyszertárakban és Drogériákban. Lei 52.— és 
jf Lei 130.— A Tugai-tableíta svájci készítmény, 
Ibis

ges törvénykezési rendszeren, amelynek 
(Isö gyümölcse az egységes büntetőtörvény­
könyv. Ennek megszavazása után sor ke­
rül a polgári és kereskedelmi törvényhozás 
egységesítésére is.

Miért van szükség a büntető tör­
vénykönyv reformjára ?

George Vrabiescu egyetemi tanár a leg­
főbb törvényhozási tanács tagja, a bucu- 
lesti egyetem jogi fakultásának büntetőjo­
gi tanára, az alábbi igen érdekes nyilatko­
zóban ismertette az uj büntető kódex főbb 
intézkedéseit:

Azt hiszem, hogy helyes lett volna, ha 
Beszarábiával egyidejűleg az összes csatolt 
területekre kiterjesztik közvetlenül az egye 
aülés után a regáti büntető kódex hatályos­
ságát. Miután azonban az opportunus pil­
lanatot elmulasztották, hiba lett volna ké­
sőbb ugyanezt megcsinálni, miután a re­
gáti kódex maga is elévült és átalakítást 
igényel. 1864-ben a régi királyság szinte 
minden változtatás nélkül átvette a Na- 
poleon-féle büntetp kódexet, amely 1810- 
ben készült. Azóta a büntetőjogi tudomány 
aiapelveiben változott meg, Emiatt kényte­
lenek revízió alá venini a büntetőjogi tör­
vényhozásokat azok az államok is, ame­
lyeknek nincsenek egységesítési gondjaik. 
Olaszország 1931-ben uj kódexet helyezett 
érvénybe, — Lengyelországban, Jugoszláviá 
ban. Csehszlovákiában, Németországban, sőt 
Franciaországban is uj büntető törvény­
könyvek készülnek,

Bucuresti, február 15. Tegnapi számában 
megírta az Uj Kelet, hogy a fővárosban a 
Precupeti Vechi uccában rátaláltak Pasi;a 
Constantin nyugalmazott táblabíró házveze­
tőnőjének holttestére. A tragédiára, éppen a 
táblabiró hívta fel a rendőrség figyelmét, aki 
szerdán este az ötödik kerületi rendőrkapi­
tánysághoz zavaros tartalmú levelet irt. A 
levélben Pastia közölte, hogy a diakonisszák 
szanatóriumában fekszik. Házvezetőnője ön­
gyilkos lett, vadászi egy veivel agyonlőtte ma­
gát. Ekkor szállt ki az ügyészség bizottsága 
a helyszínre, ahol megtalálták Merkow Vik­
toria házvezetőnő holttestét. Az orvosi vizs­
gálat megállapította, hogy a halál már na­
pokkal ezelőtt bekövetkezett. A vadászfegy­
ver golyója átütötte az ütmet és azonnali 
halált okozott.

Gyanús jelek a tett színhelyén

A rendőrség a helyszíni vizsgálat befeje­
zése előtt kihallgatta ugyancsak a helyszí­
nen Pastia Constantint is, aki rendkívül ide­
gesen és ingerülten" viselkedett és nem volt 
hajlandó magyarázatokkal szolgálni az ön-

I gyilkosság okáról. Amikor a holttestet meg- 
) látta, idegileg valósággal összeroppant, esz- 
I méletét vesztette és 12 óráig tartó álomba 

merült. Ezalatt a rendőrség tovább folytatta 
a nyomozást. A helyszínen megdöbbentő fel­
fedezést tettek a detektívek. Az ágy alatt 
egy dobozban véres férfipizsamára és pa­
pucsra, bukkantak és megállapították, hogy 
Pastiának az az inge, amelyben a kórházba 
ment, szintén véres volt.

Az agglegény és házvezetőnője

A hdzheii szomszédok szolgáltak felvilá­
gosításokkal Pastia és Merkow Viktoria kap­
csolatairól. A házvezetőnő egy Voice, nevű 
kommunista sofőr felesége volt, akit két év­
vel ezelőtt hosszabb börtönbüntetésre ítéltek. 
Az asszony, akinek két gyermek eltartásáról 
kellett gondoskodni, házvezetőnőnek állt be 
az agglegény Pastiahoz, aid udvarolni kez­
dett a nála huszonhét évvel fiatalabb nőnek. 
A két ember között viszony fejlődött ki, mert 
Pastia házassági Ígéretekkel álítatta Voicu- 
nét. Az asszony édesanyjánál helyezte el két 
gyermekét és valóban ugv élt a táblabiró

agy7 cserép- és téglagyár 
nős. kaucióképes

ute2ő-tls2l¥lseiőf keres 
fix fizetéssel

Lehetőleg 45 év alatti korban levő, 
izr. vallásu. román, német, magyar 
nyelvtudással bíró és jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkező egyének teljes 
alakú fényképes, sajátkezüíeg irt 
ajánlatait, a fizetési igények meg­
jelölésével, továbbítja Rudolf Messe, 

Arad.

LELTÁRI KIÁRUSÍTÁS

Ezen árak melleit 
a legfinomabb
cipőt vásárolhatja

GPÜEIIHÁZÁBA!
Cfuf, CsEesä Hegeit; Ferdinand Sfo. íQ

■..•fiseaa;. ...jéfc

mellett, mintha felesége lett volna. A tábla- 
bíró fürdőhelyekre is elvitte az asszonyt és 

i mindenütt mint feleségét mutatta be. 
í Több mint két évig- tartott ez az állapot, 
j amikor Pasia egészen megváltozott és félté- 
> kenységi jelenetekkel kezdte gyötörni ház-

! vezetőnőjét. A veszekedések napirenden vol­
tak és nagyon gyakran verekedéssé is fajui- 

í tak. A szomszédok sokszor látták, hogy az 
j össze-vissza vert asszony a szomszédos uccá- 
: ban lakó édesanyjához menekült. Nemrégi- 
j ben a dühöngő Pastia korbáccsal verte vé­

resre a fiatal nőt, akinek az élete valósággal 
pokollá vált az azelőtt gálánsán és szerel­
mesen viselkedő férfi mellett. Az asszony 
többször akart szakítani, a férfi azonban ígé­
retekkel visszaédesgette magához.

Néhány nappal ezelőtt Voicuné ötéves kis-, 
i lánya akarta meglátogatni anyját és a lakás 
I ajtaján egy cédulát látott. Járókelőktől meg- 
i kérdezte, hogy mi van felírva a papírra, 

,,csütörtökig nem vagyaink otthon“, ezt adta 
hírül a papírdarab. Mint a rendőrségi nyo­
mozás megállapította, ekkor már Voicuné 
halott volt. Miután minden terhelő körtil- 
ménv fennállott a nyugdíjas táblabiróra, a 
rendőrség ideiglenesen őrizetbe vette.

Csütörtökön este Pastia kihallgatáson je­
lent meg az ilfovi ügyeletes vizsgálóbírónál, 
aid előtt teljesen megtörtén részletes és töre­
delmest vallomást tett. Pastia elmondotta, 
hogy vadházastársa és közötte napirenden 

! voltak a veszekedések, melyeknek során igen 
gyakran tettlegesságre is került a sor. Vasár­
nap, amikor a gyilkosság történt, újra össze- 

I vesztek és ekkor Pastia lekapta a falról a 
j töltött vadászfegyvert, és egyetlen lövéssel 
I leteritette az asszonyt. Ezután teljesen meg­

zavarodva és tettének következményeitől 
félve, a diakonisszákhoz menekült és értesí­
tette a rendőrséget, hogy házvezetőnője ön­
gyilkosságot követett el. Azt állította a gyil­
kos, hogy tettéről nem tud közelebbi magva - 

I lázatot adni, mert olyan idegállapotban kö- 
t vette el, amikor nem tudott szárootvetni ese- 
: lekedetének súlyával.
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Nagy küzdelmet ígér 
a fimísearaí városkozí 
asztalitenisz verseny

Tinii:.varai tudósítónk jelenti: A Kadima 
etitiezésében vasárnap kezdődik a timisoarai 
í&icíú líceum tornatermében a Bucuresti— 
vrad --Timisoara vávosközi válogatott asz- 
«•ülenisz mérkőzés. A kétségtelenül érdekes 
•'brbtíüyre már a nevezések is beérkeztek, 
«szerint a versenyen Bucuresti részéről első- 

: orbau Scliapira, Bucuresti bajnoka, Golden- 
■f: rg Misa, Visoiu, Füderznann, Szakács, La­
er és Adelstein vesznek részt. Aradról — 
nint már megírtuk — Giancz, Albert, Pont«

• a, Stem és Jakabovits, a Hakoah verseny­
lói, míg a rendező Kadima részéről Ungár, 

Volkmann, Friedmann, Heusler its Vilkovits 
nifuinak.

Ab ugyan esen napra, tervezett bucuresti 
v'R—Kadima asztaliteniszversenyt minden 
alószlnüség szerint egy hét múlva tartják 
aeg.
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Egyik legnagyobb francia biztosító kapcsolódott be 
a Franco Romans biztosító társasághoz

Ma kezdődnek 
az országos jéghokki 
bajnokság versenyei

Cííij, február 15. Mint azt tegnapi szá­
nunkban megírtuk, az országos jéghokki 

t-ajnokaág versenyei holnap kezdődnek Cer- 
aautiban. A bajnokságban a selejtező mérkő­
zések után a következő együttesek vesznek 
részt: Telefon Club Bucuresti, CsSC Misr- 
• *=ea Ciuc, Universitatea C’uj és Dragos 
'•-'oda Ceraauti. A tegnapi nap folyamán meg­
ejtették a bajnoki küzdelem sorsolását is, 
Hnitdv a következő eredményeket hozta:

Szombaton: Dragos Voda - -Universitatea,
Telefon Öiub- -CsSC.

Vasárnap: Dragos Voda—CsSC, Telefon 
Club—V niversitatea.

Hétfő: CsSC—Universitatea, Telefon Club
Dragos Voda.

Makabi-film ISueu restiben. Bucuresti tudó- 
•Rióuk jelentése szerint az egyik fővárosi 
moziban nagy sikerrel fut a legutóbbi palesz- 
Unai Makabiada versenyeinek teljes filmfel­
vétele. A film, amely a teiavivi Makabiadara 
‘•aló tekintettel propaganda jelleggel bir, 
-minden valószínűség szerint az ország több 
városában is bemutatásra kerül.

Gr. Biriescii. az SszaJci Liga elnöke Bucn- 
rostibe költözik. Bgyik bucuresti sportláp je- i 
■-emése szerint dr, Binescu cluji főügyész, az | 
.a.Sí.ak^ Labdarugó Liga elnöke márc'us else- ! 
,evcl Bucurestibe költözik. Ha a bucuresti lap í 
híradása megfelel a valóságnak, Biriescu dr. | 
szcmsiyéocn. akit objektiv és páratlanul ' 
.-corí'bkt sportembernek ismert nemcsak a > 
■iiuji, de az egész erdélyi sport társadalom. j 
Giuj sportéletét érzékeny veszteség éri.

Az amerikai siszöveíség elhatározta, hogy ;
az 1935-i Garmich-partenkircheni téli olim- jj 
óiéra 18 versenyzőjét küldi. A versenyzők ki- | 
küldése 10 000 dollár költséggel jár. i

Becsben vasárnap kezdetét veszi a bajnoki 
-wezoTi. Az első forduló programján a követ­
kező mérkőzések szerepelnek: Rapid—Admi- 

sa, Hakoah—Libertás, Favoriten—FC Wien, 
Sportklub WAC, Viena—Wacker, FAC— 
Austria.

Mbl-___ * ,.a £
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LEX
újból kap he uh Sserk.: Újvári Péter. Nagy 
lexikonalakban, 1028 lap. fehér papír, díszes 
iéibőrköte.-:ben a korábbi 2000 lej ár helyett

55® ici ISÜÄ6B-
r,ái Uluj. Postán utánvéttel. Beküidve portó- 

mentesen.

Bucuresti, február 15. (Áz Uj Kelet 
tud.) Közgazdasági körökben élénk érdek­
lődéssel pertrakíálják azt a nagyjelentő­
ségű tranzakciót, melyet a Finante si In­
dustrie cimü bucuresti folyóirat közöl a 
Franco Rom ana biztosi tó társasággal kap- 

s csolatban. A lap közli, hogy a Michel et 
I Co. cég, Franciaország egyik legnagyobb 
I viszontbiztosító társasága, megvásárolta a 
i Franco Romana biztosító társaság részvé- 
\ nyelnek nagyrészét, melyek azelőtt a kül- 
{ földi piacon több kézben voltak elhelyez- 
{ ve.
j Ezzel a nagyjelentőségű pénzügyi tran- 
! zakcióval a világ egyik legnagyobb bizto- 
j sitója kapcsolódott be a Franco Romanaba 
I és vonta páratlanul megalapozott érdek- 
I szférájába a jónevü biztositót.
! Közgazdaság! szempontból külön jelen- 
■ tősége van annak az érdeklődésnek, amely- 
! lyel a nagy biztositó intézet a romániai 
! biztosító felé fordult. A Franco Romana a 
; biztosítási szakma, általános krízise eilené- 
; re az utóbbi két évben olyan hatalmas üz- 
j íeti eredményeket ért el, hogy nem vélet- 
I len, hogy a hatalmas biztosító intézet ér- 
j deklődése feléje fordul. Csak a folyó év 
! első kilenc hónapjában a biztosítások szá­
ma úgy az Élet-ágazatában, mint az Elemi 
ágazatokban a duplájára emelkedett.

A Franco Romana körül történt tran­
zakció különösen közelről érinti Erdélyt és 
a Bánságot, miután a Magyar-Francia biz­
tosítónak jogutódja a Franco Romana. A 
tranzakció azt jeenti, hogy az egész viszont 
biztosítás a Magyar-Francia kvótája kivé­
telével, néhány nagy világhírnévnek és 
jelentőségnek örvendő párizsi biztosító és 
viszontbiztosító kezébe került. Az uj fran­
cia részvényesek jelentékeny alapot bocsá­
tottak a Franco Romana rendelkezésére, 
szervezetének teljes reorganizálása céljá­
ból. Az ide irányuló munkálatokat meg is 
kezdték Erdélyben, Beszarábiában és a Re- 
gátban. A munkálatok nagyon szépén ha­
ladnak előre és azok menete eleve bizto­
sítja, hogy a Franco Romana rövidesen 
azt az előkelő pozíciót fogja elérni, melyet 
a budapesti Magyar-Francia ötven éven át 
elfoglalt a piacon.

Ugyancsak közelről érdekli gazdasági

T?
életünket az a körülmény, hogy a Franco 
Romana igazgatóságának határozata értel­
mében az Erdélyben inkasszó,, dijakat er­
délyi bankoknál fogják betétként elhelyez­
ni. A tranzakcióval kapcsolatban kedvezően 
Ítélik meg azt a körülményt, hogy a Ma­
gyar-Francia változatlanul megtartotta 
régi pozícióját, úgyis, mint részvényes, 
úgyis, mint viszontbiztosító a F’ranco Ro­
manaval kapcsolatban.

A Franco-Romana fenti változásnak 
megfelelően igazgatóságát is a következő­
képp választotta meg: Elnök: Nie. Drosso 
királyi udvarnagy, Tagok: Gróf Banffy 
Miklós volt magyar külügyminiszter, nagy- 
birtokos, Stefan Brailoiu képviselő, Albert 
Michel társtulajdonosa az A. R. Michel 
cégnek Párizs és vezető-igazgatója a „Com­
pagnie Européenne de reassurances“ és a 
„Compagnie Parisienne de reassurances" 
viszontbiztosító intézeteknek Párizs, Stefan 
Mareoviei ügyvéd, nagybirtokos és az in­
tézet vezérigazgatója, dr. Arthur Kende, a 
„Magyar-Francia" vezérigazgatója, Carol 
Mitilineu meghatalmazott miniszter és V. 
V. Tiiea volt miniszter.

Lila dobozban liefer* 
gyermekhmtopör 

16 és 24 lei

29.7, a behozatal 27.2 millió pengőt tett 
ki.

Gazdasági tárgyalásokra a közel napok 
ra az osztrák fővárosba várják Manói escv 
Strunga román kereskedelmi minisztert

\ -I

I illiffÉl *)
í iryiít levél a cluji Őrt. ízr. Hitközség sí«;>i 
i státusához!

i . Mély tisztelettel fordulok ezúton a Rabbi- 
nátushoz. mint olyanhoz fölvilágositásért, ak 
hitközségünkben a hitélet legfőbb irányítója 
és aki távol minden egyéni ambíciótól, szigo 
man örkömk azon, hogy a hitközség vezető 
sége ne gátolja meg ténykedésével a zsidó 
tömegeket vallásos ténykedésének gyakorlá­
sában.

SZOMBAT, 193

export-import

Németország elmúlt évi tojás behozatala 
egy milliárd 199 millió 789 ezer darabot 
tett ki, 65 millió német márka értékben. 
Az államok között Hollandia vezet, a né­
met behozatalban* 45.2 százalékkal, ezt 
követi Dánia 19.7 százaiéival és harma­
dik helyen áll Románia 6.2 százalékkal.

Az angol-török kereskedelmi tárgyalá­
sok eredménytelensége következtében török 
részről azz ala tervvel foglalkoznak, 
hogy február 15-ikétöl kezdődő érvénnyel 
felfüggesztik az angol árukontingensek, 
elsősorban a gyapjú és gyapotáruk Tö­
rökországba történő importjának engedé­
lyezését.

A szovjet az angliai Bradfordban öt­
ezer bála gyapjút vásárolt készpénzfize­
tés mellett. Néhány év óta ez a szovjet 
első külföldi gyapjuvásárlása. Londoni 
gyapjukereskedelmi körökben remélik, 

hogy újabb orosz vásárlások fognak kö­
vetkezni az angliai gyapjupiacon.

Januárban a magyar külkereskedelem 
feleslege 2 és fél millió pengő. A kivitel

Á Cemauti Zsidó Városi Színház együttese

ADOLF TEFFNER
a közkedvelt komikus vezetése mellett és

SIDY mm

közreműködésével erdélyi turnéjuk során a következő
városokban lépnek fel:

I Ghreorgheiti
1 vasárnap 
§ február 17 Komödiantin lanfgüii

1 yiusdébaa

ü Hétfő
1 február 18 Harz wes beugt >•

1 üeghm
1 szerda
I február 20

Komödiantin ¥ái©ii \

1 Ig.-Ilaares
1 csütörtök j
1 február 2Í ! Bar Hizwö |

ffiinriii ii'imiiHi »ihiibii min 'h

Isidé
Kylíyihisbaii

I Kérdem, van-e Főtiszteiéndö Urnák tu.io- 
> mása arról, hogy a cluji Őrt. Ízr. Hitközség 

vezetősége megválasztása alkalmával a leg- 
messze obmenö takarékosság gyakorlati ke- 
resztülvitelét tűzte ki programjául, hogy ez- 

\ által tagjai válláról levegye a nehéz köz- 
i ter"heket, a múlt hét vasárnapján megtartott 
! kéP v'iselötest ül éti gyűlésen a gabelladiiakat 
1 oiyan horribilisán emelte, hogy a hitközség 
; tagjainak legnagyobb része szinte felhördült 
j e páratlan intézkedés nyomán, fís mi lett en- 
I nek a következménye? Alig néhány nanis 
i hogy a magas gabelladijak életbelépték 
í ‘7 hbánál huszonegy lejről 26-ra, húsnál] 
kilogramonként 3 lejjel magasabbm állapi- 
tották meg a gabellát —, máris tömegesen 
hagyták el a mi ortodox vágóhelyeinket és 
í észben a közeli vidékről, csempész utón szer­
zik be husszükségletüket, részben egysze 
men hátat fordítottak a mi rituális vágaíá- 
sunknak, azzal indokolva ezt, hogy képtele­
nek a mai lehetetlenül nehéz viszonyok köze­
pette a magas gabellát megfizetni. Névszevim 
tudnám felsorolni azok neveit, akik felkértek Ü 
hogy tudassam nyílt levél formájában 
Rabbinátussal elhatározásukat, de a zsidó 
testvéri együttérzésem egyelőre diszkrécióra 
kötelez.

Kérdem: Mi a véleménye e. Rabbinátusuai: 
arról, szabad-e jóváhagyni olyan vezetőség 
intézkedését, amely költségvetésének egy-n” 
súlyát racionális intézkedések helyett a°‘leg 
messzebbmenő takarékosság igaz keresztül- 
vneie helyett sokkal kényelmesebb eszközzel 
a gabellá.k eme1 ésével akarja fenntartani, üe 
ugyanakkor önkéntelenül hozzájárul hogy a 
zsidó csaladok tizei eltávolodjanak házuk ri­
tuáléjától, amely a zsidóságnak egyedüli 
mentsvára, mert nem bírják ezeket a lehetet­
len magas közterheket.

Kémem: Van-e a Rabbinátusuak tudomása 
arról, hogy szakállas, bizalmat keltő ál-met- 
.-"ző.-c árasztják el a várost, fíkiknek sechitája 
érvénytelen és „töréfo“, akikkel azonban a 
zsidó háztartások mégis szóba "állanak, mert 
a megdrágult gabella óta minden takarékos- 
sági eszközhöz folyamodnak. Az egzisztenciá­
jában megtépázott sok kispolgár és szegény! 
ember a magas gabe’iadijakat egyszerűen] 
nem bírja el, vagy „tréfó“ háztartásra kény 
szerül. Nem hinnénk, hogy mindez a Rabbi- 
nátusra nézve indifferens volna.

Mint zsidó polgár nem tudom, kötelesek 
vagyunk-e mi, hitközségi tagok respektálni 
a Vezetőség intézkedéseit és rendelkezéseit 
akkor, amidőn a hitközség alkotmányát, a 
minden tag által megszavazott és érvényben 
levő alapszabályokat egyszerűen félreteszik ?

A Főt'sztelendö Rabbinátus bölcsességére 
és zsidó lelkiismeretére bízom e tiszteletteljes 
kérdések megvilágítását.

Rosenzweig Emsviue!

\ (E rovat alatt köz olt ekért nem v i,; i:1
; "elei- sséget sem s szerkesztősig, sem t 
■ $?2dóhiv£/;al.-
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wucícsx v ást k</?,'! 
végbemenő mél • 
Mint a tudósitásb'
■tgy pvlvilégizál". 
amelynek hozzá tartóz! 
oaaági és katonai 
kí, valamint s legje 
Ks az osztály — s 
•»veibér. hirdetett : 
Kom oly X1 rivil égi u
polgári ambíciói v-.

íizovjetoroszorsz 
Seftsechess — az utót 
kiűző kitüntetéseket 
»éli címet vezettek he, 
;petunió hőse", a „mi 
aaziopa“ vagy a „bi 
eábbá; ..a néo miivé 

„érdemteljes ti 
»ak még a különbö: 
ögyszóvai & iüerarch 
»»ovjetiíitüntetések és 
«égés rendszerével ig-y 
íaellett, ösztönözni a 
«k, hogy ezek a tto 
táró anyagi előnyöké: 
'eaimat is nyerjenek 
»lőtt bevezették az 
munkás) fogalmát, t 
kezdtek eziránt s a ti 
elegyrésze roham-mun 
gát. Annak idején iné 
őott. A pénz elérték 
»olt ez. A rendszer hú 
»ékből anyagilag is } 
mezési, ruházati és a 
♦ikkek racionalizálás 
*ette azoknak beszev: 
kitüntetések birtokosa 
fejfájás nélkül jutott 
megkapta a roh a-mir 
legkülönbözőbb előnyö 
Jeti cikkek beszerzésé 

Prém
— Amióta a ráción« 
kifejlődött a szaba 

előnyök elveszítették 
Újakról kellett gosdoj 
emelését nem lehetet 
kozni. Ha a rohamra 
emelik, nemcsak a szx 
változtatták volna me; 
Régeket méginkább é 
ítél több áru került 
szükség vök az u§ 
»vuidszer vezetésére. 1 
»ebb pénzösszege 1:".. o 1 
re való ingyen utazá: 
kékből amelyeknél: fc 

ütközött. Ma bicikli 
gyakran automobilt 
pen. Az automobil ka 
sen sokba kerül és 
roham mun kas egész 
Moszkva uccáit. utas« 
kocsi fenntartási költ 
természetesen csak a 
zik. A mérnökök, tudj 
automobilt kapnak a 
nak karbantartási köl 

Feantarj 
üdülések

Ezzel egyidejűié 
prémiumot is vezettel 
külön páholyok varma 
mára fenntartva. A : 
sai ingyen jegyeket $ 
lyokba és előn.vben 
üdülőhelyekre és szai 
vételnél is. Néhány 
van a „kiváló ember 1 
nak. kolhoznak meid 
emberei, akik külö’'li 
talosak. A forradaloi 
után megkezdődött i 
zált társad? mi réted 
már a magasrangu 
a nagy művészek köd 
valamint a gyárak éd 
reinek köre. A múlt 
rei ismét megtaláltál 
-dalorrkan. Ezek a k 
elzárkóznak az alacsc 
ben úgy életfelfogás 
jukban. Ez már cr 
mart a testületek túl
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p millió pengőt tett

kokra a közelnanok-l 
poa várják Manói eseti 
feskedeimi minisztert, j

)
Isír. ItiiéöMág |{a5»;>i- 

>07.!

iiiok ezúton a Rabbi 
fölvilágositásért, aki 
-t legfőbb irányítója 

ambíció tói, szigo- 
lx" & hitközség ve zetö- 
cnykedésével a zsidó 
Kkedésének gyakorié

telendő Urna....
I Őrt. izr. HitközségI 

alkalmával a leg 
Isság gyakorlati ke- 
Irogramjául, hogy ez 
pvegye a nehéz höz- 
sárnapján megtartót 

(sen a gabeUadnakal 
K hogy a hitközség 
jsze szinte felhördült 
lomán. fis mi lett en- 
lAHg néhány na '-ja, 
ladijak élet beléptek 
jről 23-ra, húsnál 

magasabbm állapi, 
máris tömegesen [ 
vágóhelyeinket és 

csempész utón szer­
vészben egysze­

rű; rituális vágaté 
ezt. hogy képtele 

|?héz viszonyok köze 
megfizetni Névszerint 
evett, akik felkérte 

'-’él formájában aj 
fásukat, de a zsidó 

velőre diszkrécióra

■ e a Rabbinátusoak 
vii olyan vezetőcég 

vetésének cgy-'n- 
|i -sek helyett a leg- 
ság Igaz keresztül- 
f- elmesf-bb eszközzel, 

fenntartani, de 
hozzájárul hogy a 

►lodjanak házuk ri- 
dóságnak egyedüli 
ák ezeket a lehetet

rátusnak tudomása 
cat keltő ál-met- 

t, akiknek sechitája 
I akikkel azonban a 
ízóba 'állanak, mert 

mindem takarékos- 
Ji-k. Az egzjsztenc'á- 
pspolgár és szegény 
p Íjakat egyszerűen 

háztartásra kény 
ry mindez a Rabbi- 
J volna.
Ír tudom, kötelesek
T tagok respektálni
J t és rendelkezéseit 
Er alkotmányát, a 
1’ázott és érvényben 
pzerüen félreteszik 
rátus bölcsességére 

Éom e tiszteletteljes

losermveig Emanuel

I*ekért nem váiLs!
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és társadalmi arisz­
tokrácia alakult ki Szovjet* 

Oroszországban
Saját autóról, házról és esetleg gőzhajócskáról álmodoznak a szovjet

privilegizáltjai

február 15. A Neue Freie Presse 
.. . k legutóbbi számában moszkvai tudesi- 

- --re: Nicolaus Bessechess tollából érdekes 
... ivsitást köze! a Szovjetoroszorszá-gban 
gl emend mély szociális átalakulásokról, 

elint a tudósításból kiderül, Oroszországban 
vgy r. világi iáit osztály van kialakulóban, 

.»■melynek hozzátartozói a tudományos, gaz­
dasági és katonai élet legjobbjaiból kerülnek 
tíí, valamint a legjobb gyári munkások közül, 
fis az osztály — szemben a forradalom első 
«veiben hirdetett abszolút egyenlőséggel — 
Komoly privilégiumokat élvez és egészen 
-i-ílgár; ambíciói vannak.

Hlerarcha a szovjetben 
tizovjetoroszország^an — írja Nicolaus 

^secness az utóbbi három évben külön- 
^tüntetéseket és egész sereg tisztelet- 

r,:U C;me; vezettek he- Mint például: a „szov- 
. -'.aio nőse“, a „munka hőse“, az „állam 
o--.jpa vagy a „birodalom kardja“. To­

vábbá : „a nép művésze“, „érdemteljes mü- 
•asz , „érdemteljes tudós“, stb. Ehhez járul- 

a különböző akadémikus címek, 
-igyszova! a hierarchikusan megszervezett 
»»ovjet’dtüntetések és tiszteletbeli címek bő- 

rendszerével igyekszik, az anyagi javak 
nswlett, ösztönözni a termelést. Idő kérdése 

«vek. hogy ezek a tiszteletbeli címek a velük 
aró anyagi előnyökön kívül társadalmi tar­

lóimat is nyerjenek. Midőn négy évvel ez­
előtt bevezették az „udamik" (rohambrigád, 
munkás) fogalmát, az emberek érdeklődni 
kezdtek eziránt s a tisztviselők és munkások 
•»ügyrésze roham-munkásnak deklarálta ma­
gát. .Annak idején mélységes nyomor uralko- 
***• A pénz elértéktelenedésének korszaka 1 
volt ez. A rendszer hívei kezdtek a kitünteté- ! 
»ékből anyagilag is hasznot húzni. Az élei- 1 
mezősi, ruházati és az elsőrendű szükségleti * 
»ikkek racionalizálása fölöttébb rnegnehezi- 
tette azoknak beszerzését. Ezzel szemben a 
kitüntetések birtokosai mindenhez különösebb 
fejfájás nélkül jutottak liozzá. Ha valaki 
megkapta a rohammunkáéi igazolványát, a : 
^^különbözőbb előnyöket, élvezte a szükség- I 
"“ti cikkek beszerzésénél.

Prémiumok az elitcsapatnak 
Amióta a racionalizálás háttérbe szorult j 

■*s kifejlődött a szabadkereskedeiem, ezek az | 
e;őnyök elveszítették régi vonzóerejüket, j 
- íjakról kellett gosdoskodni. A fizetések fel- I 
emelését nem lehetett a végtelenségig ío- \ 
Kozni. Ha a rohammunkás fizetését tovább i 
amelik. nemcsak a szovjet fizetési politikáját 
változtatták volna meg, de az inflációs jelen­
ségeket méginkább elmélyítették volna. Mi- 
«él több áru került a piacra, annál inkább 
szükség volt az úgynevezett prémiurnos 
rendszer vezetésére. Ezek a prémiumok ki­
sebb pénzösszegekből állottak, üdülőhelyek­
re való ingyen utazásokból és olyan árucik­
kekből amelyeknek beszerzése nehézségekbe 

Ütközött. Ma biciklit, rádiókészüléket, sőt 
gyakran automobilt is adnak prémiumkép­
pen. Az automobil karbantartása természete­
sen sokba kerül és így a megjutalmazott 
rohammunkás egész nap járja kocsijával 
Moszkva uccáit, utasokat keresve, akiken a 
kocsi fenntartási költségeit behajthatná. Ez 
természetesen csak a munkásokra vonatko­
zik A mérnökök, tudósok és művészek, akik 
automobilt kapnak ajándékba, elbírják an­
nak karbantartási költségeit.

Fenntartott helyek és külön 
üdülések

Ezzel egyidejűleg egész sereg erkölcsi 
prémiumot is vezettek be. A színházakban 
külön páholyok vannak az „udamikok“ szá­
mára fenntartva. A gyárak legjobb munká- 
;tai ingyen jegyeket kapnak ezekbe a páho­
lyokba és előnyben részesülnek az állami 
üdülőhelyekre és szanatóriumokba való fel­
vételnél is. Néhány hónap óta forgalomban 
van a „kiváló ember“ fogalma. Minden gyár­
nak. kolhoznak megvannak a maga kiváló 
«emberei, akik különböző ünnepségekre hiva­
talosak. A forradalom uniformizálás! vihara 
után megkezdődött ilyképpen egy privilégi- 
zált társadalmi réteg kialakulása. Létezik 
már a magasrangu állami tisztviselők köre, 
a nagy művészek köre, Írók és tudósok köre, 
•alamint a gvá.rak és kolhozok kiváló embe­
reinek köre. A múlt rendszer műveltebb kö­
rei ismét megtalálták helyüket az uj társa- 
dalorr’ an. Ezek a körök egyre merevebben 
elzárkóznak az alacsonyabb rétegekkel szem­
ben. úgy életfel fogásban, mint életsran.'jard­
jukban. Ez már csak azért is lehetséges, 
mert a testületek túlzott megoszlása folytán

az egyik kategóriához tartozó embereknek 
í alig van alkalmuk a másik kategóriával ösz- 
; szétterülni. A privi! égi sáliaknak megvannak 
1 a maguk lakásai, vidéki házai, automobiljai, 
I valamint szanatóriumai és üdülőhelyei, ame- 
j lyek kizárólag részükre vannak fenntartva. 
\ A bolsevik! forradalom első idejében min- 

den jobb kommunista négy dolgot igyekezett 
1 megszerezni: szobát valamelyik szovjet ház - 
I ban, állami autót az ö személyes h asznál at é- 
I ra, belépőjegyet a Kremlin vendéglőjébe és 
j a híres vertuskát, azaz automata telefon- 
I készüléket, amely az illetőt közvetlenül ösz- 
í szekötötte a Kremlinnel. Mindez megszűnt. 

Ma már az emberek nem olyan szerények. 
Szép és különálló lakást akarnak, saját auto-

1 mobilt, nyárra pedig házat a vidéken, Jehetö- 
I leg motorbiciklivel, vagy gőzhajócskával.

A leszármazás privilégiuma 
Kezdenek már a leszármazás privilégiumá­

nak jelei is mutatkozni. Magaséilásu kom­
munisták gyermekei eddig is privilégizált 
mintaiskolába jártak, hamarosan az egye­
temre kerültek és könnyen csináltak kar- 
riért. Most azonban külön iskolák működnek 
a magasánásu tisztviselők gyermekei számá­
ra. Íme egy tipikus példa: Egész Oroszorszá­
got bejárta röviddel ezelőtt egy Csipajev nevű 
igen jó hangosfilm, amelynek hőse a forra­
dalom idején elesett egy kommunista különít­
mény élén, az ellenforradalmárokkal vívott 
harcban. A Csipajev divízió hagyománnyá 
vált a vörös hadseregben. A film hősének 
fia, Arkadij Csipajev, az egyik katonai 
repülöiskola önkéntese. A lapok állandóan 

I közlik fényképét, most pedig önkéntes társai 
I képviselőnek választották meg a szovjet- 
I kongresszusra. Arkadij ,Csipajev átörökölte 
j tehát apjának hősi renoméját. így fejlődik 
i a bolsevik! forradalom a kezdetbeli abszolút 
' egyenlőségtől és demokratikus életformáktól 
! egy egyre szigorúbb differenciálódási rend 
} felé, amelyben egy bizonyos réteg életszinvo- 
í nalban és társadalmi értékben egyaránt fölé 
» van helyezve a többieknek.

Részleges kormányválság tört ki 
Görögországban

A Balkán-szövetség lépéseket tesz a Népszövetségnél Bulgária ellen 
a neuiiiyi békeszerződés megsértése miatt

Bécs, február 15. Athéni jelentés sze­
rint részleges kormányválság van Görög­
országban. A közoktatásügyi miniszter le­
mondott.

A Paris Soir távirata szerint a görög 
kormány modem erődítések építésére hatá­
rozta el magát Macedónia és Thrácia ha­
tárvidékén. A vezérkar már megkapta az 
utasításokat a tervek elkészítésére. Az l

PETERKE 
GAÁL FRANCI

a capitolban:
Szombaton, vasárnap kérjük a jegyeket elővételben megváltani! 

Vasárnapi előadások: délelőtt 11, d. u. 3, 5, 7 éa 9 órakor.

„Nem vagyok bűnös és ártatlanul ítéllek el“ 
hangoztatja a halálraítélt Hauptmann

Harminckét semmiségi oköt jelentett be Hauptmann védője

Fiemmington, február 15. (Rador.) 
Hauptmann védője 32 semmiségi okot ter­
jesztett fel a legfelsőbb bírósághoz. Haupt­
mann az ítélet kihirdetése óta nem eszik, 
de egyik cigarettát szívja a másik után. 
Cellájába térve elájult, majd idegrohama 
volt. A fogházőrök szigorúan őrzik, nehogy 
kárt tegyen önmagában. Estefelé nyugod- 
tabb lett és ezeket mondotta: „Ha a villa­
mosszékbe kell ülnöm, úgy férfiasán fogom 
azt tenni.“

Arra a kérdésre, akar-e valamit bevalla­
ni, igy felelt: „Ha volna valami bevallani 
valóm, úgy azt megtettem volna annyi hó­
nap alatt és megkíméltem volna felesége-

Hajnalig tartó ülésben tárgyalta 
a fasiszta nagytanács az abessziniai-

olasz konfliktust
Addis Abebäban még nem vezettek eredményre a tárgyalások

Róma, február 15. A fasiszta nagytanács 
péntek hajnalig ülésezett. Mussolini rész­
letes expozéja után vita indult meg, amely­
nek során minden oldalról megvilágították 
a nemzetközi politikai helyzetet s a gyar­
mati határokról szóló nemzetközi megálla­
podásokat. A nagytanács ülésezését péntek

este tiz órakor folytatja.
A. Temps szerint Rómában tudomásul 

vették a békülékeny abessziniai kijelenté­
seket, de ugyanakkor utalnak arra, hogy 
nem hagyhatják figyelmen kívül a határon 
történt nagyarányú csapatösszevonásókat, 
amik az ellentétek további kiéleződéséhez

építést a tavasz folyamán meg akarják 
kezdeni. A tervnek elsősorban Bulgária el­
len irányuló éle van.

Az Ethpos cimü lap szerint a Balkán­
szövetség lépéseket fog tenni a Népszövet­
ségnél, tiltakozva az ellen, hogy Bulgária 
megsérti a neuillyi békeszerződés egyes 
klauzuláit.

5. OLDAL

*% összes velejáró kei?«*, 
metienségek i mell-, kát- á* 
fejfájások. Ideges zavarok él 
• láz, oly szerrel gyógyital*, 
dók, amely mindezekre fiat« 
csökkenti a lázat, enyhíti 
fájdalmakat és megnyugtat!» 
•* idegeket. E teljes hatáské»! 
pesség csak egyetlenegy 
gyógyszerben van meg és er «»

HEVRALGÍKE

met és gyermekemet annyi izgalomtól. 
j Nem vagyok bűnös és ártatlanul ítéltek 
! eV

Londoni jelentés szerint a flemmingtoni 
Hauptmann-per az amerikai államkincs­
tárnak 400 ezer dollár költséget okozott. 
A perben szerepelt terhelő tanukat, amint a 
neyworki lapok közlik, állandóan detektí­
vek őrzik, mert tartani lehet a gangszterek 
támadásától. A newyorki sajtó kiemeli, 
hogy ebben az ügyben az amerikai közvé­
leményt nem is annyira a tárgyi igazság 
érdekli, mint inkább az, hogy végre elret­
tentő példát statuáljanak az emberrablók 
ellen.

vezethetnek.
Genfben úgy hírlik, hogy a délolaszor­

szági kikötőkből ma kisebb katonai műsza­
ki osztagok és műszerészek indultak útba 
az olasz Szomáli-földre.

Róma, február 15. Addis Abebaban a 
tárgyalások még nem vezettek eredmény­
re. Jőlártesült körök cáfolják azt a hirt, 
hogy a Szomália és Etiópia közti határon 
újabb incidensek fordultak volna elő. Meg­
állapítást nyert, hogy Silar mellett az in­
cidens és a városka elfoglalása január 29- 
én történt. Silar, amelyet 150 etiópiai fog­
lalt el, 1926 óta van olasz fennhatóság 
alatt, de nem volt helyőrséggel ellátva, 
úgyhogy elfoglalása vérontás nélkül tör­
tént meg.

1 Macek továbbra is ki- 
! tart a kurvátok önren- 
I delkezési foga mellett
j Genf, február 15. A Courier de Geneve 
I Macek-mtervjut közöl. A horvát parasztpárti 
j vezér azt hangoztatja hogy a kétéves fogság 
i nem változtatta meg politikai véleményét és 

célkitűzéseit. A horvát nép egységes törté­
nelméről és önrendelkezéséről a jugoszláv 
állam keretei között sem mondhat le.

Meg keü adni Zágrábnak a külön parla­
mentet s szakítani kell azzal a helyzettel, 
hogy a horvátok ügyeinek közigazgatási köz­
pontja Belgrádi legyen. Zágrábnak egyenlőnek 
kell lennie Belgráddal. A nemzeti mozgalmat 
nem lehet kényszerrel letörni s igy egysége­
síteni. Macek megemlítette, hogy ö szabad­
lábon van ugyan, de Jugoszláviában most is 
egymást érik nap-nap után a politikai le­
tartóztatások.

— Az angol alsőház elvetette a munkás­
párt bizalmatlansági indítványát. London­
ból jelentik: Az alsóház 374 szavazattal 68 
ellenében elvetette a munkáspárti Lansbury 
által benyújtott bizalmatlansági indítványt, 
kapcsolatban a munkanélküliek segélyéről 
szóló törvényjavaslattal.

— A mandzsu kormány hajlandó tárgyalni 
a mongol kormánnyal. Tokióból jelentik: A 
mandzsu kormány választ intézett a mongol 
kormány jegyzékére, amelyben hangsúlyozza, 
hogy hajlandó azonnal tárgyalásokba kezdeni 
Mongóliával, de minden idegen hatalom be­
avatkozása nélkül.

— Változások várhatók az angol politikai 
életben. Londonból jelentik: Politikai körök­
ben továbbra is elégedetlenség uralkodik. 
Azt hiszik, hogy a közeljövőben változásra 
kerül sor a kormányban, miután konzervatív 
tagjai a kormánynak nem értenek egyet az­
zal a politikával, amely ki akarja elégíteni 
egyidejűleg úgy a jobb, mint a baloldalia­
kat is.

'
j fcipfg 1 — • -»•
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A Palesztinái kormány elismeri
a palesztinal rabbinátus és a 
muzulmán egyházi bíróságok 

egyenlőségét
Palesztinái főkormányzó Tei-Ávíybsn. Együttes gyűjtést rendeznek Amerikában 

a Cionista Szervezet és s 3omt Abbas Hiimí Palesztinában

‘ZlUI'iJ flp Kűty€4n€b 7tni-

S l*nw '9

Jeruzsálem, február 15. A palesztinai 
kormány a napokban vette tárgyalás alá 
a Vaad Lcumi memorandumát, melyben a 
zsidó nemzeti tanács a palesztinai rabbiná- 
tusnak a muzulmán egyházi bíróságokkal 
való egyenjogúsítását követeli, oly módon, 
hogy a rabbinátust is ugyanolyan állami 
szubvencióban részesítse a kormány, mint 
az arab egyházi bíróságokat. A palesztinai 
rabbinátus és a Vaad Leumi évek óta har­
col az egyenlőtlen kezelés ellen, rnig leg­
utóbb a népszövetségi mandátumbizottság­
hoz fordult panasszal. A bizottság a Vaad 
Leumi memoranduma alapján a zsidó és a 
muzulmán bíróságok egyenlősége mellett 
foglalt állást. A Zsidó Távirati Iroda érte­
sülése szerint a kormány most már pozitív 
álláspontra helyezkedik a Vaad Leumi kö­
vetelésével szemben és évi 6000 font szub­
venciót szándékszik megszavazni a palesz­
tinai rabbinátusnak.

Sir Arthur Wauchope palesztinai fő­
kormányzó Tel-Avivban meglátogatta Me­
yer Dizengoff főpolgármestert, akit felépü­
lése alkalmából üdvözölt. A főkormányzó 
ezután Channah Orlov szobrásznő kiállí­
tását nézte meg és különösen a nagy Bia- 
lik-szoborról nyilatkozott nagy elismerés­
sel. Este a Habimah előadásán vett részt 
a főkormányzó, akit a színházban Rovina 
művésznő üdvözölt a társulat nevében. A 
főkormányzó ama reményének adott kife­
jezést, hogy rövidesen sikerülni fog életre 
hívni egy nagy kultúrintézményt, mely a 
palesztinai héber alkotások koncentrálásá­
ra lesz hivatott.

*

Arnold Soherrer svájci mérnök, a gyógy­
források egyik kiváló szakértőjének irányi 
tásával Tibériásban nagyszabású munkála­
tok indultak meg az ottani gyógyforrások­
nak modern eszközökkel való kihasználá­
sai és az egész gyógyfürdő újjáépítésére. 
A munkálatok hat hónapig fognak tarta­
ni és 100 munkás fog ezen idő alatt a 
gyógyforrásoknál dolgozni.

*

Hosszas tárgyalások után egyezmény

jött létre az amerikai Joint Distribution 
Committee és a Cionista Szervezet között, 
melynek értelmében a két nagy szervezet 
együttes gyűjtőakciót (United Jewish Ap­
peal) rendez ebben az évben az egész Egye­
sült-Államokban. Az akció célja 3 millió 
250 ezer dollár feihozása, melynek egy ré­
szét a palesztinai épitőmunkára, másik 
részét a keleteurópai és a németországi 
zsidók segélyézésére fogják fordítani. Az 
United Jewish Appael elnökévé Felix M. 
Warburgot, a Joint elnökét választották 
meg.

Abbas Hilmi, az egykori egyiptomi ke- 
dive, Palesztinában és Transzjordániában 
töltött néhány napot. Az exkedivé talál­
kozott Abdullah transzjordániai emirrel, 
akivel hosszasan tárgyalt. Feltűnést kel­
tett az a körülmény, hogy Jeruzsálemben 
a fi kormányzó vendégeként a kormányzói 
oaictóba hívták meg lakni Abbas Hilmit. 
A z egyiptomi exkedive többször járt már 
Palesztinában, de eddig sohasem tekintet­
ték kormányrészről hivatalos személyiség­
nek. Legutóbb 1932-ben volt az országban, 
ar íkor különböző verziók terjedtek el az 
arab-zsidó megegyezés kapcsán, sőt arról is 
beszéltek, hogy Abbas Hilmi Palesztina 
trónjára áspirál és a cionisták hozzájáru­
lást szeretné megszerezni. Azügy akkor 
lekerült a napirendről. Most újra feltűnt 
az exkedive alakja, akit az arab notabili- 
tások meleg fogadtatásban részesítették 

í Palesztinában. Jerichoban külön fogadóüm 
népség volt a tiszteletére, melyen a jeru- 
z'álemi főmufti 4s az arab vezetőpolitiku­
sok felszólították Abbes Hilmit, hogy igye­
kezzen nagy földterületeket vásárolni Pa­
lesztinában és Transzjordániában arab ko- 
lónizációs célokra és a zsidó telepítés el­
lensúlyozására.

A verseny győztesei

ingyenes
fur-retur

Kezdődik 1035 február 8-án 
Befejeződik 1835 március 3-án.

EBBEN KÁVÉMÉIN 
LEISRAEL

kapnak a tavaszi ereci Makií&biadara.
■II— inni ■ *

Heiyicsoporttagok, Wizo-hölgyek, ifjúsági 
szervezetek tagjai! Vegyetek részt a verse­
nyen, az eredményt a kontingensek javára 

írjuk.

A verseny eredményéből zöldelö ligeteket lé­
tesítünk Erec Jiszraelhsn a versenyben részt­

vevő helységek nevére.

■¥T3>
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Misei c

ANTON ROSENZWEIG
zsidó könyvhét gskedás — Q’IDD

Cluj, Plata Mihai Viteaztd 31.

Szombat, február 16.

I Bucuresti. 14.03: Lemezek. 14.45: Tőzsde, 
I hírek. 14.50. Lemezek. 15.15: Időjárás jelentés 
I 3.5.18: Beszélőújság. 15.40: Lemezek. 17: K.ö- 
i adás Mihai Eminescuról. 19: Rádiózenekar, 
í 20: Pontos időjelzés, időjárás. 20.05: Hírek, 
j 20.15: Ä hangverseny folytatása 21: Előadás 
I 21.20: Iakoiásgyermekek kórusa. 22.05: A 
I táncestély folytatása 24: Beszélőújság. 24.25: 
i Vendéglői zene.

Budapest. 7.45: Torna, lemezek. 11: Hitek 
11.20: Erdélyi levél. (Felolvasás). 11.45: Fel­
olvasás. 13 05: Szalonzenekar. 13.30: Hi rak 
14.30: Adorján Alice és Hajdú Imre énekei 
zongorakisérettel. 15.40: Hírek. 17.10: A 
Rádióelet meseórájn. 17.45: Hírek. 18: Elő­
adás Litvániáról. 18.30: Az Operaház zene­
kara. 18: Szánthó Enid énekes, zongorán kí­
séri Herz Ottó. 20.05: Előadás. 20.30: Hang­
lemezek. 21.30: Rövidhullámos kabaré. - — 
22.30: Hírek. 22 59: Cigányzenekar. 23.05: 
Szalonzenekar. 24: Szalon- és jazzenekar. - 
24.35: Cigányzenekar.

Becs. 10. Hírek. 21: Dal, kacagás, tánc. 
Hruby rádióegyvelege. 22.30: 22.30: Hírek. 
1.15: Farkas Jenő és cigányzenekara.

Berlin. 17: Tarka zenésdélután. 18.45: Al­
kony! történetek. 21.10: Suppé: Boccacio, 
operett előjátékkal és felvonással.

Milánó. IS.C5: Tánczene. 20: Hírek idegen 
nyelveken. 21; Lemezek. 21.45: Lemezek.

MÜVEMET
A KOMÁN OPKK/1 MŰSORA: 

Febráur 17 (matiné): Traviata. U. Bádescu- 
né, a bucuresti Román Operától, közre ­
működésével.

Február 18: Zsidónö. (Munkáselöadás).

APED
HIRDETÉSEK
- ------ -------L

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabT-
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
Álláskeresőknek 80 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fi/.etendó. Jeligés 
levelet csak agy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező 
Mi reá iroda. Cluj. Oaloa Regele Ferdinand
116 ezäm.

18.05: Csem- 
21.15: Végjáték.

B

4 1/2%-of 1934. évi exazágíejiesztési kälc»fe­
li öt vényének előnyös íeihaaználás&v ai

gondoskodhatik
családjáról,
anélkül, hogy kölesönkötvényérőí 6* a* afehői 
eredő jogokról lemondana.

Késip énzjf izeiés
nélkül,

csupán a kölcsöiikötvény kamarbozadé? a 
ellenében.

életbiztosítást
köthet
reálunk. Kérjen eren teljesen újszerű 
Kairól sürgősen díjmentes és kötelezettség 
eéikiUl tájékoztatót amm

Prága. 16.55: Hangverseny, 
ballókettős. 21.05: Pozsony.

Róma. 13.30: Lemezek. 14.05: Vegyes zene. 
18.10: Hangverseny. 21.10: Lemezek.

Varsó. 18: Népszerű zene. 22: Szimfőniku- 
sok, Korytko énekesnővel. 23.15: Tánczene. 
24.35: Könnvü és tánclemezek. 24: Tánczene.

Rendelje meg!

Danzig Hifié!:

A ZSIDÓKÉRDÉS
KÉZIKÖNYVÉ-t

300 oldatos vaskos mü
Első magyarnyelvű 

enciklopédikus 
összefoglalása:

a zsidókérdésről, 
a zsidóság történelméről 
szociológiájáról, 
az antiszemitizmusról, 
az asszimilációról,

Influenza oiien használjon fc-rtötlenitő 
Szt. László szappant. Megóvja jvárványoktől. 
Már 6 lejért is kapható.

Akvizitőröket fbefizetéssel és jutalékkal 
felvesz a Franco Romana Biztosítótársaság; 
Cluj. Memorandului 4.

A Franco-Romana biztosító társaság ke- 
j rés ügyes helyi képviselőket Cluj, Turda, 
I Somes, Nasaud és Álba megyék nagyobi» 
i helyiségeibe. Ajánlatok referenciákkal a 
I Franco-Romana S. A. Cluj, str. Memoran­

dului 4. küldendők.

4 szobás komplett lakás kertes külön tel­
ken, az Uránia-ház szomszédságában, azon­
nal kiadó. Értekezni: Regele Ferdinand 43.

Életbiztosító Társaságtól.
Cluj, Str. N. íorga 16. — Telefoni 11-5*.

rím mesRsaeascst»

NélkixVázhetet - 
len forrásmü a 
zsidó élet meg­
ismeréséhez és 
megértéséhez l a zsidóság világhelyze­

téről,
a cionizmusról, 
és Palesztináról 
szóló ismereteknek.

Ára 100 let 
Megrendelhető

az U3 KELET könyvosztályánál

Fogorvosi rendelő, jól bevezetett, Erdély 
nagy városában családi okok miatt bérbe­
adó, esetleg társulás is lehetséges. „Kedvez* 
feltételek“ jelige alatt a kiadó továbbit.

A lé! folyamán is állandóan nyitva marwf 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára e 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolo*»> 
vár, Uniő-u. 10. (hátul az udvarban), abc' 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése alaf 
közismerten a iegizletesebb ételeb kóctUIkí ' 
Diétásoknak speciális ételek.

Teasüteményeit, disztorták, szendvicsek 
hidek büffé számára, valamint esküvőkre 
összejövetelekre szóló megrendelések a leg 
jutányosabb árban, a legszebb kivitelben 
Adler cukrásznál eszközölhetek. Str. Londre’ 
19 szám.

Sürgó'sen kiadó több uccára nyíló sarok 
füszerüzlet teljes berendezéssel, megfelel mé­
szárszéknek vagy más kereskedelmi vállalko­
zásnak, olcsó házbér, autóbuszmegálló. Érte­
kezni Str. Stf. Cicio Pop No 91 fodrász- 
üzletben.

RIDETFS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN Á>< UJ KTíLOTBl

SZOMBAT,

— Gyászüiés néb. 
tté.re. Az oradea? 
Hajeszod körzeti .- 
nó 12-én a cionista 
néhai Blum Z.s: • -.n 
péiyt tartott 
«Icai cionista sz • . 
ratóriumi tagjai 
meg. Dr Bárdos Imre 
szagos társelnöke ta; 
<iét. kegyeleten szava 
néh. Blum Zsigreond 
javaslatot fogadót; 
rmt Blum Zsigmond 
leg örökítik meg. fele 
a jegyzőkönyvet az 
leg átadják és részvél 
határozták Blum Zsl 
aranykönyvi bejegyzéséi 
lála évfordulóján gyásf 
a KKL alap javára 
letelte után nyilvános 
érdemeit méltatni.

— A magyar közök 
Rómában. Rómából jele 
közoktatásügy: . j
&z olasz fővárosba. 
Vecchi olasz közoktatási 
tai, Róma fökorm ányzól 
zölték. A vendég pénteM 
tett- De Vecchiaén nrr.ijq 
meg Mussolinin- s 
gyai. Az olasz miniszvl 
adott magyar kollégáig 
gyar-olasz kulturális 
délben írják alá.

— Konstrukciónál^ i| 
iun" katasztrófáját. Bt
mami kapitány, a Grál 
zetöje kijelentette, hód 
léghajó katasztrófáját 
t a kell visszavezetni.

, más rendszer szerint 
i pai Zeppelinek. A frie| 

■ müvek megmaradnak t<
Í vált elveik mellett.

Gyomor- és bélad 
vérpangásnál, étvágyla 
hál, felfúvódásnál, gyei 
gésnél, szédülés",-:. i:o| 
géméi egy-két pohár 
József“ keserű viz alap 
emésztöutakat.

— A német nácik V« 
a nemzeti szocialista ->i 
burái iásál. Berlinből jeld 
cialista párt február ftj 
évfc-ducióját annak, hol 
Hofbraeuhaasban p: |
cialista programot.

Zsidó mintaíamíd 
nautiból jelentik: Maxi 
kezdeményezésére társi 
libán, mely zsidó mini 
tűzte ki célul zsidó m| 
gazdasági munkások 
Ság élén von Anhauel| 
a cemauti hitközség 
Landau, a bucovinai H 
nak.

— A francia UorniJ 
távozó angol csapatJ

megtekintésére. Londol
goi alsóház ülésén kcj 
tették, hogy' a Saar- 
esapatkontingenst a le 
hívta Párizs és Rheiif 
kormány engedélyt a<f 
gensnek arra. hogy 4 
hassa,

ERDÉLYBEN SZ, 
a támogatásra scoruZl 
hók száma, akik ttéZj 
szívósan és szoryalm| 
mányos pályájukra, 
hat felőrölik a gonőd 
keserves problémái: I 
« diákmenza, hogy 
hol, miből kerül elő 
különböző taxák?

Az Erdélyi Zsidó 
ezekre a kérdésekre l\ 
A zsidó tárendelőm hd
sa a kérdéseket rt?rr| 
a zsidó társadalom 
adhatja meg. Cluj ssi 
eins 2-re kitűzött d"ál 
teljes felkar olásárai 
választ. És ehhez 
kozni fog Erdély ?r>?| 
társadalma báli jegyi
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Gyásziilés néh. Blam Zsigmond emlé­
kére. Az oradeai és bihormegyei Keren 
tlajeszod körzeti és helyi Kuratóriuma f. 

I íjó 12-én a cionista szervezet helyiségében 
I néhai Blunt Zsigmond emlékére gyászürme- 

pé.yr tartott. E gyűlésen az összes ora- 
■deai cionista szervezetek és az alapok ku- 
r.-.tóriumi tagjai nagy számban jelentek 
r Dr Bárdos Imre a KH Kuratórium or- 
• : gos társelnöke tartotta meg gvászbeszé- 
. ' kegyeletcs szavakkal emlékezett meg 
: . Blv.m Zsigmond érdemeiről. Határozati

aslatot fogadott el a gyűlés, amely sze- 
. Blum Zsigmond emlékét jegyzőkönyvi­

leg örökítik meg, felsorolva abban érdemeit, 
r jegyzőkönyvet az özvegynek küldöttségi- 
leg átadják és részvétüket fejezik ki. El­
határozták Blum Zsigmondnak a KKL 
, ranykörtyví bejegyzését. Minden évben ha­
lála évfordulóján gvászi i n nép elvi. i-endeznek 

KKL alap javára és végül a gyászhetek 
.te után nyilvános nagygyűlésen fogják 

érdemeit méltatni.

— A magyar közoktatásügyi miniszter 
Kómában. Rómából jelentik: Homan magyar 
közoktatásügyi miniszter tegnap megérkezett 
az olasz fővárosba. A pályaudvaron De 
Vecchi olasz közoktatásügyi miniszter és Bo­
ti. Róma fökormányzója fogadták és üdvö­
zölték. A vendég pénteken délelőtt látogatást 
titt De Vecchinéru majd kihallgatáson jelenik 
meg Mussolininál s utána Suvich-csal tár­
gyai. Az olasz miniszter pénteken bankettet 
adott magyar kollégája tiszteletére. A ma­
gyar-olasz kulturális egyezményt szombaton 
délben Írják alá.

— Konaírukcionális hibák okozták a „Ma­
nón'* katasztrófáját. Berlinből jelentik: Leh­
mann kapitány, a Graf Zeppelin helyettes ve- 

I zetője kijelentette, hogy a Macon amerikai 
-ghajó katasztrófáját konstrukcionális okok- 
a kell visszavezetni. Az amerikai léghajók 

más rendszer szerint épültek, mint az euró­
pai Zeppelinek. A friedrichshaíeni léghajó- 
müvek megmaradnak továbbra is eddigi be­
vált elveik mellett.

Gyomor- és bélaz var oknál, hasüregbeli 
vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulás­
nál. felfúvódásnál, gyomorégésnél, felböíö- 
résnél, szédülésnél, homlokfájásnál, aányin- 
gernél egy-két pohár természetes „Ferenc 
József" keserű viz alaposan kitisztítja az 
mésztöutakat.

— A német nácik február 24-én ünnepük 
:i nemzeti szocialista program 15 éves prok- 
üamálását. Berlinből jelentik: A nemzeti szo- 
Falista párt február 24-én megünaepü 15-ik 
évferdudóját annak, hogy Hitler a müncheni 
Hofbraeuhausban proklamálta a nemzeti szo­
cialista programot.

Zsidó mintáiarrnok Bukovinában. Cer- 
uautiból jelentik: Max Ritter von .Anhauch 
kezdeményezésére társaság alakult Cernau- 
tiban. mely zsidó mintafarmok létesítését 
íiizte ki célul zsidó mezőgazdák és mező- 
gazdasági munkások kiképzésére. A társa­
ság élén von Anhauch mellett dr Menczer, 
• cemauti hitközség elnöke és dr Jacob 
Landau, a bucovinai Bné Brith elnöke álla­
nak.

A francia kormány a -S&ar-vidékről 
távozó angol csapatokat mcgh.ii.-fa Párizs 

megtekintésére. Londonból jelentik: Az an­
gol alsóház ülésén kormányrészről bejelen­
tették, hogy a Saar-vidékről távozó angol 
csapatkontingenst a francia kormány meg­
hívta Párizs és Rheims megtekintésére. A 
kormány engedélyt adott a csapatkontin­
gensnek arra. hogy a meghívást elfogad­
hassa,

ERDÉLYBEN SZÁZÖTVENRE tehető 
a támogatásra szoruló szegény zsidó diá­
kok. száma, akik nélkülözések közepette 
szívósan és szorgalmasan készülnek tudo­
mányos pályájukra. De minden energiáju­
kat felőrölik a gondok, a mindennapi élet 
keserves problémái: fenntartható-e tovább 
« diákmenza, hogy legalább enni legyen 
hol, miből kerül elő a tandíj, a vizsgádig, 
különböző taxák?

Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző nem tud 
ezekre a kérdésekre közvetlenül válaszolni. 
A zsidó társadalomhoz kell, hogy továbbít­
va a kérdéseket, merrt a várt feleletet csak 
a zsidó társadalom józan felelősségérzete 
adhat ja meg. Cluj zsidó társadalma a már- 
i.itis 2-re kitűzött diák-segélyző-bál szeretet­
teljes felkarolásával kell, hogy megadja a 

■ viaszt. És ehhez minden bizonnyal csatla­
kozni fog Erdély minden városának zsidó 
társadalma báli jegyének megváltásával.

mérnél

B-: <
Román

Február 22-én. pénteken este fél kilenckor

LE

a bécsi Állami Opera világhírű énekesnőjé­
nek felléptével szintekerül a

Fellépnek még: D. Bádescu, a bucuresti
Opera első tenoristája és Serben Tasian, a 
bucuresti Opera első baritonistája. Vezényel: 
Egizio Masstoi. a bucuresti Opera karmestere 

az Opera pénztáránál válthatók.

Zsidó képviselő" a török parianivntihn. 
Sztambulból jelentik: Megírta az Uj Kelet, 
hogy Kemal pasa ama kívánságának adott 
kifejezést, hogy az uj török parlamentben 
helyet biztosítanak a nemzeti kisebbségek 
és a zsidóság képviselőinek is. A napokban 
zajlottak le a XV. nemzetgyűlés választásai, 
melyek Kemaí pasa néppártjának —■. az az 
egyetlen politikai párt Törökországban - 
győzelmével végződtek. A török államfő kí­
vánságának megfelelően a nemzeti kisebb­
ségek képviseletében két görögöt, egy spa­
nyol zsidót és egy örményt is beválasztot­
tak az uj nemzetgyűlésbe.

Epe- és májbetegségeknél, elsősorban 
epchólyagkatarrus, e.pckőképzödés és sárga­
ság eseteiben a mindig enyhe hatású termé­
szetes „Ferenc József" keserüviz a hasi 
szervek funkcióit élénkebb tevékenységre 
serkenti.

— Újabb sztrájk Spanyolországban. Mad­
ridból jelentik: Ovideo körzetében 270 mun­
kás sztrájkba lépett. A polgári kormányzó 
a sztrájkot törvénytelennek jelentette ki s 
utasította a munkaadókat, hogy 24 órai 
gondolkozást időt adjanak a munkabeszün- 
tetőknek. Aki ez időn belül vissza nem tér 
munkájához, azt tekintsék elbocsátottnak.

— Uidvvrés, vagy splendid izoiation ? —
címmel szenzációs cikket közöl az Uj Er­
dély ma megjelent száma az aktuális ki­
sebbségi problémákról. Az Uj Erdély friss 
számának ezenkívül dr Siibermann Jenő, 
dr Tumovszky Sándor, Mikes Imre, Győri 
Illés István és Szabó Imre imák rendkívül 
érdekes cikkeket, azonkívül szenzációs köz­
leményeket tartalmaznak a lap állandó ro­
vatai is. Egy szám ára 20 lej.

A WAGONS-UTS/COOK

utazási wllánwáiilil
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I — Eddig 103 katona balt meg Francia-
i országban náthalázban. Párizsból jelentik: A 
I lapok közlései szerint Franciaországban ed­

dig 108 katonai személy halt meg nátháiáz- 
ban.

— Több letartóztatás Szovjetomszorszúg- 
bau u transzka,ukáznsi vasúti katasztrófa 
miatt. Párizsból jelentik: Moszkvai jelentés 
szerint a transzkaukázusi vasúti katasztrófá­
val kapcsolatban a szovjet politikai rend­
őrsége több letsrtóztatást. eszközölt.

A ROYAL-mozgóban ma, szombaton és hol­
nap, vasárnap kettős műsor:

I. Á PONTBESINA-i UQ3Ő
Szenzációs sifihn.

II. VOLT ESY5ZE2 EST MUZSIKUS...
operett-sláger, fősz.: Szőke Szakáll, Verebes 

E„ Ralph Roberts, Jean MoseopcJ. 
Vasárnap d. e. ll-kor matiné: Kenw, az 

ördögtígris.

— Cáfolják a bolgár kormány átalakítá­
sáról szóló faireket. Szófiából jelentik: Fia- 
Ion. bolgár miniszterelnök megcáfolta Kor­
mánya átalakításáról szóló híreszteléseket.

— Streicher parancsolatai. Berlinből je­
lentik : Julius Streicher szellemében uj fo­
lyóirat indult meg Berlinben „Der Juden­
kenner“ címmel. Az uj lap többek között a 
következőket írja: „Meg kell halnia annak 
a zsidónak, aki árja leányt becstelenit meg' 
Szeretőjével együtt kell meghalnia annak 
az árja leánynak, aki zsidó férfinek adja 
oda magát! Ki kell utasítani az országból 
azt az árja leányt és azt az árja férfit ki 
zsidóval házasodik össze!"

éámestéim
iránt nagy az érdeklődés. Ez az érdeklődés 
annál is inkább érthető, meri egyrészt a 
Eaggibbor-bál mindenkor a szezon legjobb 
mulatsága volt, másrészt viszont a cluji 
zsidóság, annak tudatában, hogy a Hag- 
glbhor milyen fontos hivatást, tölt. be a 
fiatal z-sidó generáció szellemi és fizikai 
nevelése terén, a sportegyesület rendezvé­
nyei iránt mindenkor a legteljesebb biza­
lommal viseltetett és azt úgy megjelenésé­
vel, mbit óbolusaival a legmesszebbmenő 
mértékben támogatta.

A Haggibbor idei táncestélyének anya­
gi sikere ezúttal különösen fontos a sport- 
egyesület vitalitása és működésének bizto­
sítása érdekében. A tizenötéves munka 
gyümölcseként az egyes szakosztályok 
olyan nívót értek el a sport terén, amely 
őket valamennyi jelentős, az országban ren­
dezendő sportmanifesztáción való rész­
vételre kötelezi, hogy újabb sikerekkel 
gazdagítsák a Haggibbor immár márkás é.s 
jólismert hírnevét.

A sportídvó emelkedésével egyidejűleg 
azonban alaposan meg nőtt az egyes szak­
osztályok anyagi igénye, ami néha súlyos 
'helyzet elé', állítja a Haggibbor szűkre sza­
bott költségvetését. Minthogy pedig a 
Haggibbor vezetősége, mely a cluji. zsidó­
ság bizalmából a sportegyesület fejlesztést’ 
és semmiesetre működésének korlátozásá­
ra vállalt kötelezettséget, nem folyamod­
hat a gazdasági életben használatos leépí­
tési rendszabályokhoz az egyesület anyagi 
ügyeinek szanálása érdekében, fokozottabb 
mértékben van szükség a Haggibbor ren­
dezvények úgy erkölcsi, mint anyagi sike­
rére, hogy egyrészt vállalt programját 
végrehajthassa, másrészt Terveit a jövőt 
illetőleg — és itt elsősorban a Haggibbor 
sport- és üdülőtelepének felépítéséről van 
szó — végrehajthassa.

Ezért fontos a. Haggibbor pompás mű­
sorral gazdagított táncestélyének sikere, 
amely a múlt tapasztalatai alapján nem 
lehet, kétséges. A műsoros táncestély már­
cius '2-án lesz a Palace összes helyiségei­
ben.

Általános felmelegedés Nyugat- és Kií- 
zépeurópábaa. Prágából jelentik: Csehszlo­

vákia északi részeiben esők vannak. 
Sziléziában olvadás állott be. A magas he­
gyekben havas esők vannak. Tegnap dél­
után Berlinben és a környéken felhőszaka­
dás volt. Franciaországban a hőmérséklet 
emelkedett. Több helyütt nagyobb esők 
voltak. Becsben orkánszeri; szél mellett 
több órás havas eső volt.

Eljegyzés. Wieder Sári Jibou és 
Grósz Henrik Satuinare jegyesek. Minden 
külön értesítés helyett.

Az angol zsidók a lengyel zsidókért. 
Londonból jelentik: Az angol zsidók képvi­
selőtestülete, az angliai segélyező szerveze­
tek szövetsége, az angliai lengyel zsidók 
föderációja, az ORT-OSE szövetség, a rabbi 
egyesület és a Keren Hatóra vallási szer­
vezet között megállapodás jött létre, hogy 
közös gyűjtőakciót bonyolítanak le Angliá­
ban a nyomóiban sínylődő lengyelországi 
zsidók javára,

— Eljegyzés. Stein be rger Sárika TájrguF 
mures és Kandói Gyula Bistrita jegyesek. 
Midden külön értesítés helyett.

Erdélyi problémákról tárgyalt a kor­
mánypárti képviselők értekezlete. Bucuref- 
tiböi jelentik: Az erdélyi kormánypárti kép­
viselők értekezletet tartottak a kamarában 
Lapedatu elnökletével. Az értekezleten je­
len volt Dinu Bratianu is. Az erdélyi kép­
viselők kérték Erdély szükségleteinek ki­
elégítését és különösen az erdélyi mezőgaz­
daság támogatását. Kérték továbbá, hogy 
különösen az erdélyi közigazgatásban előny­
ben részesüljenek az erdélyiek, akik jobban 
ismerik az erdélyi viszonyokat. Kívánták, 
hogy a Banea Nationala adjon hatályos és 
reális támogatást az erdélyi iparnak és 
kereskedelemnek, amely infeiioritásban vau 
a kisebbségi iparral és kereskedelemmel 
szemben. Sürgették a kisajátítás és földosz­
tással kapcsolatos földmérési munkálatok 

befejezését. Rámutattak Erdély speciális 
szükségleteire a közoktatás, egyházi élet 
és a közélet többi irányaiban. Lapedatu a 
kormány nevében megígérte, hogy a lehe­
tőség határain belül mindent el fog követ­
ni Erdély felsegitésére.

m
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udvarias formában elutasí­
totta a francia-angol jegyeket

A válasz-szívélyes hangy és általánosságokban mozog. Ha közzétették a jegyzéket 

Á német válaszjegyzék éket akar verni Anglia és Franciaország kozol! ?
Berlin, február 15. Neurath báró német 

birodalmi külügyminiszter fogadta sir Eric 
Phipps angol, majd utána Francois Poncet 
francia nagykövetet s átadta a német kor­
mány válaszát a londoni javaslatokra.

A jegyzék szerint a német kormány egy 
seges a két kormánnyal abban a kívánság­
ban, hogy a békét megerősítsék. A német 
kvimány üdvözli azt a szellemet, amely a 
bizalmat kívánja a különböző kormányok 
közti tárgyalások alapjává tenni. A német 
kormány beható vizsgálat tárgyává fogja 
tenni a londoni jegyzék első részében fog­
lalt kérdések egész komplexumát és azt a 
békekészség szellemében és Németország 
biztonságának gondjától áthatva fogja ta­
nulmányozni, amely országra a bitonság 
annál fontosabb, mert Európa szivében 
fekszik és nagyon exponált helyzetben van. 
Elsősorban megvizsgálja, hogy milyen esz 
közökkel lehet elkerülni a fegyverkezésk 
folyamatát, amelyek amiatt keletkeztek, 
hogy az erős felfegyverzett államok nem 
akartak leszerelni, ahogyan ezt a békeszer 
ződések előírják.

Reméli, hogy nemzetközi megegyezésre 
fognak jutni a fegyverkezések terrénumán. 
A német kormány üdvözli a légi konven­
cióra és a támadó elleni eljárásra vonat­
kozó javaslatot. A birodalom kész légi 
erőit rendelkezésre bocsátani a béke meg­
zavaróinak megfélemlítésére. A lefolyta­
tandó tárgyalások kell, hogy megállapít­
sák egy ilyen konvenció feltételeit.

Németország azonban előzőleg azt kí­
vánja, hogy az érdekelt kormányok külön 
tárgyalásokkal tisztázzanak bizonyos kér­
déseket.

Azt ajánlja, hogy a kérdések megvi- 
; áfását folytassák le a rendes diplo- 
ináciai utón s ne alakítsanak bizottsá­
gokat, se értekezletet ne hívjanak 

össze.
A légi egyezmény tervével kapcsolatban 
a németek több kérdést vetnek fel s vár­
nak rájuk választ, többek között azt is, 
mi történik, ha a szovjet légi hadereje meg 
Támadja Németországot. A többi kérdések­
ben sem végleges jellegű a válasz a többi 
problémák tekintetében is tartalmaz rövid 
megjegyzéseket, amelyek ei!enjavas!átok­
nak tekinthetők.

A javaslatokkal kapcsolatban több pári­
zsi lap annak a meggyőződésének ad kife­
jezést, hogy a tegnap átnyújtott német vá­
lasz jegyzék éket akar verni Anglia és Fran 
riaország közé.

két. Laval állítólag kijelentette, hogy a 
német fegyverkezésre csak kétféle választ j 
lehet adni: vagy hadüzenetet, vagy tár- ; 
gyalási készséget Minthogy hadüzenettel j 
nem lehet felelni, tehát tárgyalni keli to­
vább Németországgal Közép-Európa egyen 
súlyát létre kell hozni és itt rendkívül fon­
tos Anglia segítsége.

Laval a párizsi szovjetkö­
vettel tárgyalt

Párizs, február 15. Laval francia külügy­
miniszter tegnap feltűnő hosszú ideig ki­
hallgatáson fogadta Potemkin szovjet kö­
vetet. Diplomáciai körök értesülése szerint 
Laval hangsúlyozta volna az orosz követ 
előtt, hogy Franciaország ragaszkodik a 
keleti paktumhoz, ami a nemzetközi jog 
egyenlőség jövendő pillére fog lenni. Más

párizsi hírek szerint egyre többet foglal­
koznak Moszkva aggodalmával a nyilván­
való lengyel-japán és az újabb lengyel­
német tárgyalások miatt, mert ezek Orosz­
ország biztonságát veszélyeztetik. Egyéb­
ként. London, Párizs és Róma között rend­
kívül élénk diplomáciai tárgyalások foly­
nak a nagykövetségeken keresztül.

A német manőver
London, február 15. (Rador.) A Mor­

ning Post értesülése szerint a francia-an­
gol javaslatokra adott német válasz más 
szöveget tartalmaz Franciaország és mást 
Anglia számára. A birodalom igy akar ma- 
nővrirozni a két főváros között.

Újabb párizsi jelentés szerint a francia 
lapok foglalkoznak a francia-angol javasla­
tokra adott német válasszal és általában

Még csak szombat, vasárnap, hétfőn látható a SZINKÖlt-mozgóban minden idők legóriásibb
filmalkotása:

Ä WiliSüiiOBi!
A nagy vezérkarok és a világlapok riportereinek eredeti hadszíntér! felvételei!

Halálra
szabadsái

r%é f Ieltek a budapesti 
rablás tetteseit

Budapest, február 15. A 
rablás tetteseinek bünperében. 
basáira ítélte.

bűn tető törvény szék ítéletet hirdetett a szabadságién baak- 
Tari, Szepesi és Radovics vádlottakat a bíróság kötéláltali

Kétmilliárd fejjel gyarapítja 
a bankjegyforgalmat a 

Bancs Nationals
Állami bonok fedezik a pénzkibocsátást. Nincs infláció Jellege

s tranzakciónak

tartózkodó magatartást tanúsítanak. Hang 
I súlyozzák azonban, hogy a birodalom el- 
j lentétet axar kelteni Anglia és Franciaor­

szág között, mikor szétválasztja az együt­
tess égről szóló pontokat, aminek a francia 
sajtó oly nagy fontosságot tulajdonított.

A 1‘Oeuvre hangsúlyozza, hogy a fran­
cia-angol javaslatok egy egészet ké­
peznek, amit vagy ellehet fogadni, 

vagy elvetni, de teljes egészében.
A német válasz viszont szét akarja válasz­
tani az egyes pontokat. Franciaországnak 
azonban nem kell nyugtalankodnia, mert 
Laval kijelentései szerint a keleti paktu­
mot megkötik még abban az esetben is, hm 
Németország nem csatlakozik hozzá .

Berlin, február 15. (Rador.) A Völki­
scher Beobachter foglalkozik a német vá­
laszjegyzék átadásával és megállapítja, 
hogy ez ismételten bizonyítékát szolgál­
tatja annak, hogy Németország közre akar 
működni az általános béke konszolidálásá­
ban. De a birodalom szavát emeli azok ei­
len, akik a béke ügyét bizonyos rosszai 
megfogalmazott problémákkal és paktu­
mokkal akarnák egybekapcsolni Németor­
szág kötelessége volt tehát felhívni a fi­
gyelmet a londoni konvenció számos veszé­
lyes és homályos pontjára.

Alkoholmámorával és vér- 
bajával védekezik a bucii- 

resti gyilkos exbfró
Bucuresti, február 15. Pastia volt bitó 

mint lapunk más helyén megírtuk, ma dél­
előtt a vizsgálóbíró előtt beismerte, hogy 
edlőtt két nappal ő gyilkolta meg gazdasz- 
szonyát Victoria Voicut. Pastia előadtm 
hogy alkoholmámorban vo't, majd, idegro­
hamot kapott és ilyen állapotban követi> 
el tettét. Hangsúlyozta, hogy különben i» 
utolsó stádiumban levő szifiliszben szen­
ved.

Délután 2.80 órakor már helyszíni szem­
lén rekonstruálták a gyilkosságot, majd 
letartóztatták a volt birót.

Párizsban felavatták 
Európa első felhőkarcoló

fentartva azonban a lej jelenlegi stahilitá-

resti gazdasági szaklap munkatársának:
— Hangsúlyozni akarom, hogy, amíg mi 

Genf, február 15. A Saar-terület átadása i fogunk az állami ügyek élén állani, addig
• nem lehet szó sem inflációról, sem restabi- 
\ lizációrói. Szigorúan* tartjuk magunkat eh- 
í hez az elvhez és nem távolodunk el tőle. 
I Olyan módozatok után kutatunk, amelyek 
5 hitelt tudnának nyújtani a piacnak. Readel- 
I kezésünkre állanak az államtól kapott ho-

flu cures ti, február 15. (Az Uj Kelet tud.)
Dumitrescu, a jegybank kormányzója a kö- j sát. Ezt a rendszert Németországban is al- 
vetkező nyi.atcozatoL adta az egyik bucu- < kaimazták, ahol a birodalmi bank ércfede-

j Párizs, február 15. Ma felavatták Kuviwe 
j oisö felhőkarcoló kórházát. A tizenkét cme- 
I letes épületben gye rmok-klinikák nyernek 
I elhelyezést. Az építmény központi tornyk 
I 72 méter magas.

ügyében a népszövetségi tanácsot február 
25-re ülésszakra hívják össze.

Berlini jelentés szerint március elsején 
a Saar-terület átvételének napján a biro­
dalom összes iskoláiban reggel 9 órakor
a nap jelentőseget méltató ünnepségek lesz- ; nők, a konverzió első részletéből befolyt ősz

zete cca 2 százalékot tesz ki, de a márka 
régi stabilizációs árfolyamán maradt mint 
a tőzsdejelentésekből látni lehet. Ez az in- j 
tézkedés azonban emelkedést okozott a bu- j 
curesti tőzsdén, ami azonban jelentéktelen : 
méretű, 2—5 százalék a tőzsde tegnapi I 
kvótájából.

- Ugyanakkor azonban az összes állam- ' 
papírok kurzusa megerősödött. Ezt az intéz­

nek, amelyeknek befejezése után ezen a 
napon nem lesz további tanítás.

A helyzet továbbra is tisz­
tázatlan

szegek és rövidesen beinkasszáljuk a máso- i a lapok úgy tekintik, mint a pénzügyi, - . _ i r>i r* "f n.1 oil __ ...; dik részleteket is. Az állam által nekünk 
í tartozott összegek törlesztése kép jelentős 
; összeget fogunk kapni az országfejlesztési 
i kölcsönből és kapni fogunk az ércpénz ki­

lt ésőbbi párizsi jelentések megállapítják, 
hogy a német válasz százszázalékig csatla- i 
kozik a légi egyezmény elvéhez s némi 
fenntartással fáz osztrák kérdésben) elfo­
gadja a dunai paktumot is. Ellenben a ke­
leti paktum ügyében mindössze 5 százalé­
kos engedményt tesz.

! bocsátásából is. Tehát megfelelő aktívánk

A~ általános francia vélemény szerint 
* helyzet továbbra is tisztázatlan ma­

rad.
Londonban talán még nagyobb kedvet­

lenséggel fogadták a válaszjegyzéket. Hé- f 
sóbbí hírek azonban arról számolnak be,

’ van. amit forgalomba lehet hozni.
— A mai lapok hírt adtak arról, hogy a 

Nemzeti Bank hitelnyújtási politikájának 
kiterjesztése a papírpénz kibocsájtását nö­
velni fogja. Azonban ez távol áll az inflá­
ciótól, mert a bank csupán 7 milliárd lejt 
értéket bocsát ki az államtól kapott bonok­
ért cserébe.

E bonokat a konverziók folytán a ban­
kot ért veszteségek miatt kárpótolás- 
képpen kapta a bank, amely vesztesé­
gek 7 milliard lejt tesznek ki és amit 
az állam 17 év alatt 450 milliós évi 

részletekben térit meg.

i Var feléléukitőjét, ami a Mskamattal dol- 
; gozó hitelek folyósítását elősegíti, valamint 
! általában a kereskedelmet fellendíti. Egy pil- 
I lanatra sem keletkezett pánik és inflációs 
- vasy re stabilizációs hírek sem terjedtek el.

ami a pénzügyminisztérium által kiadott 
I kommünikének köszönhető, amely hangsu- 
I iyobta, hogy a Banca Nationala február 17-én 
1 t-.Bandő közgyűlésen szóba sem fog kerülni 
I a .'Uenlegi stabilizáció kérdése.

, Ez a művelet abban áll, hogy esetleg esök- 
hogy a hangulat derűsebben nézi az ügye- j kentik az ércfedezetet 33-ról 25 százalékra.

1 Budaoesten sareoorodik a szö*6d- 
I ményes rsáthalázmegbetegedések 

száma

í Bwdapest, február 15. Az utóbbi napok 
: folyamán megszaporodott a szövődményes 
I náthaláz-megbetegedések száma, öt halálo- 
j 7és if! történt és még körülbelül nyolcvan 
j súlyosabb szövődményes esetről van a fő­

orvosi hivatalnak tudomása.

Negyven náci tüntetett 
Münchenben négy ka- 
tolikus fanlténo ellen

München, február 15. (Rador.) Négy 7c* 
egyenruhás náci ma tüntetést rendezett 4 
katolikus tanítónő ellen, akiknek részük 
volt az utóbbi bajorországi vallási vitákban 
A nácik követelték, hogy a katolikus tanító 
nőket küldjék intemáló-táborokba.

Becs, február 15. A katonai bíróság m*;’- 
cius 2-án kezdi tárgyalni Rintelen dr volt 
római osztrák követ hazaárulási bünperét, 
akit a nyári nemzeti szociálista fo-radainu 
megmozdulás idején a felkelők a kormány 
élére szemeltek ki.

A Vatikán laoiai a németországi 
ojpogány mozgalommal foglalkoznak

Gitta del Vaticano, február 15. 'Rador.'1 
Az Osservatore Romano és A venire d'Italia 
című lapok bosszú cikkekben foglalkoznak 
a németországi ujpogány mozgalommal és 
annak veszedelmével.

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. 7. 
nyomása Cbij, Strada Karon L. Pop I». 
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1U. Teiefokj 
Havonta 1M 
évre 666, eg8fw4ií_ 
földre: Havonta 
félévre 15$, egészétre I 
detések díjszabás sj 
BELET1* az erdélyi 
dóság egyetlen po :l 
Cikkeink utánovomáj 
sás megjelölésével

95 szóteoiéU

A vajdisták lapja: 
lor részleteket közöl 
jövendőbeli allialmaz:

A terv már készen 
szerű és világos.

„Az országot 95 
lakják, a bivatalokb: 
iákban ötszáza’ékig 
kisebbségek.

Nem tudjuk, hog> 
honnan származik, 
„numerus valahicus“, 
jezője a többségó 
tényleges erőviszonyt 

Az 1838. évi néps: 
gekre vonatkozó absj 
ma: napig nem hezt: 
tisztikai hivatal. Ha 
Iái a hivatal vezetői 
Állítólag még nem 
idő rá a nápszámlálá] 
alatt.

De a különös és r 
lett is tudjuk, — hí) 
ján, — hogy a kisel 
lakosságának 27 száj 

Ez a szám nyilván 
alább ennyi kisebb*, 
ban.

Tehát nem öt szá 
érték meg a kisebb 
ban lettek volna az 
hadseregben, a kö 

A számokkal való 
mutat, hogy valami 
a numerus valabicus 
mánilor letagadja a 
arányszámát, mintha 
kisebbségek nem léi 
őket tényleges megí 
a numerus valahicus 
bet, 22 százalékkal 
mint amennyi őket 

fis ez még nem r 
. Minthogy román 

adót, legyenek ők 
szagnak. Román pé 
dó és a magyar.“

Ez a második hat 
kevésbé azok fizetik, 
valahicus jelszava ej 
népszerűsíteni akar.

A pénzügyminiszb 
magáért beszél.

Ha ezek a íiume; 
premisszái, akkor h 
fel ez a jelszó.

fis, ha hamis a p 
só" következtetés is.

VUei-sdvt- és a m *
S'ztÁclci Uzmus

Az utóbbi időben 
rekedett felül Néniéi 
den áron a nemzeti 
akarja avatni Nietsc 

A törekvés élén kJ 
dr Horneffer és dr 
..Nietsche és a nemz 
jesülése“ címmel irt 
Elisabeth Förster-Nij 
fus húga és a Nietsc 
nője a következőket 

„Ez nagyon fontosj 
mutatja ki elsőnek 
Friedrich Nietsche 
nemzeti szociálista 

Tudni kell azonbaij 
ter-Nietsche, aki e 
Nietsche húga, haned 
cialista vezér hitvese 

TTgy látszik kedvel 
való hit\resi szövetséj 
nak tisztelete és kés 
lyen visszaélés enneti 
gésnek“-nek a fein 
Nietsch ad csat tanús 
be», melyet Theodor | 
szocializmus együk 
abból az alkalomból, I 
a, fajelméletről szólói 
íme a levél, mely ij 
dott:


